
Др Ро сан да В. Ба јо вић

НЕО Д РЕ ЂЕ НА МЈЕ СТА У БИ О ГРА ФИ ЈИ ЈЕ ЛЕ НЕ БАЛ ШИЋ

О жи во ту Је ле не Бал шић свје до че исто риј ски ар хи ви Ду бров-
ни ка, Ко то ра и Ве не ци је, али и Го рич ки збор ник (1441/42) – ко ји је 
са ста вио њен ду хов ник Ни кон Је ру са ли мац. Исто ри ча ри о Је ле ни 
Бал шић нај че шће го во ре у ди гре си ја ма ту ма че ња жи во та тро ји це 
вла да ра – дво ји це ње них му же ва, зет ског кне за Ђу ра ђа II Стра ци-
ми ро ви ћа Бал ши ћа и бо сан ског вој во де Сан да ља Хра ни ћа Ко са че, 
као и ње ног си на, зет ског кне за Бал ше III Бал ши ћа. Број не хи по те-
тич ке ре кон струк ци је у би о гра фи ји Је ле не Бал шић, у исто ри о граф-
ској и дру гој ли те ра ту ри, за сно ва не су на сво ђе њу не по зна тог на 
по зна то. Овај рад от кло ном од тог ме то до ло шког пре ви да до во ди 
у по ре дак ту ма че ња жи во та Је ле не Бал шић, чи ме се пру жа ју усло-
ви и за бо ље са гле да ва ње од но са фик ци је и исти не у књи жев ним 
дје ли ма о њој у усме ној и са вре ме ној књи жев но сти. 

Кључ не ри је чи: Је ле на Бал шић, нео д ре ђе но мје сто, Бал ши ћи, 
Сан даљ Хра нић Ко са ча, Го рич ки збор ник. 

1. Којејеленабалшић? Жи вот као да се тру дио да за ма гли број не до-
га ђа је из жи во та Је ле ни Бал шић, зет ске кне ги ње, бо сан ске вој вот ки ње, вла-
дар ке, ди пло мат ки ње, рат ни це, кти тор ке и пр ве књи жев ни це сло вен ске 
пи сме но сти на про сто ру да на шње Цр не Го ре. Је ле на, кћер ка мо рав ског кне-
за Ла за ра Хре бе ља но ви ћа и кне ги ње Ми ли це од ра сла је у Кру шев цу, у не по-
сред ној бли зи ни пр ве срп ске књи жев ни це и де спо ти це Је ле не Мр њав че вић, 
у мо на штву Је фи ми је. Уда ла се за зет ског кне за Ђу ра ђа II Стра ци ми ро ви ћа 
Бал ши ћа, а осам го ди на на кон ње го ве смр ти за бо сан ског вој во ду Сан да ља 
Хра ни ћа Ко са чу. Је ле на Бал шић је мај ка Бал ше III Ђу ра ђе ви ћа Бал ши ћа, 
са ко јим је вла да ла Зе том, од 1403. до 1411. го ди не, и во ди ла рат са Ве не ци-
јом, по знат као Први ска дар ски рат – ко ји јој је об ја ви ла убр зо на кон смр ти 
свог пр вог му жа.

Пр ва књи га о Је ле ни Бал шић је Ми ја то ви ће ва Кне ги ња Је ла Бал шић ка, 
(Кћи кне за Ла за ра Ко сов ског), ко ја је ро ман си ра на би о гра фи ја – и по ред 
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увје ра ва ња ње ног ау то ра да пи ше исто ри о граф ску сту ди ју (1997: 7). На уч-
ну ври јед ност не ма ни књи га Бла го вер на кне ги ња Је ле на Ла за ре ва Бал шић 
Ма ри је Ма је Д. Не дељ ко вић (2012), као ни књи га Пе смо твор ка и вла дар ка 
Је ле на Ла зар вић Бал шић Ми ли це Краљ (2017). За сад је ди на књи га о Је ле ни 
Бал шић ко ја је уте ме ље на на на уч ном ис тра жи ва њу је Je le na Bal šić e le don ne 
nel la cul tu ra me di e va le ser ba Све тла не То мин (2017).1 Сен ти мен та ли зам је 
оп ште мје сто у на ра ти ву о Је ле ни Бал шић у гра нич ној књи жев но сти. То је 
на ро чи то упа дљи во у ра ду Је ле на Бал шић Оли ве ре Ба ла бан (2013: 108–115), 
за сно ва ном на фик ци о на ли за ци ји дру ге уда је Је ле не Бал шић у ро ма ну Де спа 
Ни ко ле I Пе тро ви ћа (2009), на пи са ном 1901. го ди не.2 

Сво ђе ње не по зна тог на по зна то нај че шћи је ме то до ло шки про ма шај у 
ту ма че њу жи во та Је ле не Бал шић. У том кон тек сту, има и про ма ша ја ко ји 
су ре зул тат свје сне ау тор ске на мје ре. У Ми ја то ви ће вом на ра ти ву о Је ле ни 
Бал шић за по ста вље на је уло га Бал ше III Бал ши ћа у исто ри ји Зе те ка ко би 
се на гла сио зна чај Је ле не Бал шић. А у на ра ти ву Дра го ја Жив ко ви ћа о са вла-
дар ству Бал ше III и Је ле не Бал шић при кри ва се исто риј ски зна чај Је ле не 
Бал шић, а на гла ша ва зна чај Бал ше III (1989: 275–283, 369–370). Да, у том 
по гле ду, и не го во ри мо о књи зи Но ва ка Аџи ћа Цр на Го ра у до ба Бал ши ћа, 
(1360–1421) (1996) – ко ја се као на шта ке осла ња на пр ви том књи ге Дра го ја 
Жив ко ви ћа Исто ри ја цр но гор ског на ро да (1989), у ко јој се ин фор ма ци је о 
Је ле ни Бал шић на уштрб на уч но сти по ти ску ју у по за ди ну дис кур са о Бал-
ши ћи ма. Књи га Не на да Нин ко ви ћа, Де ја на Ми ка ви це и Го ра на Ва си на Ср би 
у Цр ној Го ри 1496–1918 (2017), то ком го во ре ња о вла дар ској ди на стији Бал-
ши ћа, ско ро да не по ка зу је ин те ре со ва ње за Је ле ну Бал шић. Она се у тој 
књи зи по ми ње је ди но ус пут но, као же на зет ског кне за Ђу ра ђа Стра ци ми-
ро ви ћа и бо сан ског вој во де Сан да ља а кћер ка моравс ког кне за Ла за ра.

У по ку ша ју не ги ра ња исто риј ског и кул ту ро ло шког зна ча ја Је ле не Бал-
шић нај гла сни ји је Ра до слав Рот ко вић. На во ди мо са мо не ке ње го ве ис ка зе 
о Је ле ни Бал шић, и то на спрам ис ка за Во ји сла ва Д. Ник че ви ћа и Ди ми три ја 
Бог да но ви ћа – ко ји те Рот ко ви ће ве ис ка зе су пер и ор но над ра ста ју: 

а) „До ве ла је у про паст Зе ту ње но га му жа и ње но га [свога] си на Бал ше 
III“ (rOtKOvić 2012: 202). 

1 По ла зе ћи од би бли о гра фи је ра до ва у књи зи Бо ри во ја Ма рин ко ви ћа Скри ве ни свет 
Вла ди ми ра Ћо ро ви ћа, Све тла на То мин је са ста ви ла Би бли о гра фи ју ра до ва о Је ле ни Бал шић 
(из ме ђу 1366. и 1371–1443) (томин 2011). 

2 У пре во ди лач кој на по ме ни у књи зи Зе та и ди на сти ја Бал ши ћа Јо си па Јел чи ћа, Ра-
до слав Рот ко вић ова ко ко мен та ри ше уда ју Је ле не Бал шић за Сан да ља Хра ни ћа Ко са чу: „Ту 
уда ју Је ле не, ко ју Јел чић и краљ Ни ко ла на зи ва ју и Де спом, узео је краљ Ни ко ла за сво ју 
но ве лу Де спа ту ма че ћи да је ње на иде ја би ла да се ди на сти ја Бал ши ћа учвр сти с јед не 
стра не же нид бом ње зи на си на Ал бан ком а с дру ге – ње ном уда јом за Бо сан ца. Но ми при-
је ми сли мо да су то иде је кра ља Ни ко ле не го Је ле не Ла за ре ве Бал шић–Хра нић“ (Jelčić 2010: 
337). Са ви ше пра ва о то ме го во ри Мом чи ло Спре мић: „Има не што не до ку чи во у од но си ма 
бо сан ског вој во де и Бал ши ћа удо ви це“ (2004: 87). 
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б) „Је ле на Бал шић по ка зу је да су дво ро ви зет ских го спо да ра и вла сте-
ле, у раз до бљу ка да др жа ва уми ре, у окри љу ци ви ли за ци је ко ја је, та ко ђе, на 
умо ру, пре тво ри ли про цес уми ра ња у ље по ту са зна ња да ни је из не вје ре на 
исто ри ја соп стве не ци ви ли за ци је, ни хри шћан ство као вје ра“ (ниКчевић 
1996: 68). 

в) „Сла вље на из сен ти мен тал них и по ли тич ких раз ло га, Је ле на Бал шић 
је при ка зи ва на као кит ња ста па у ни ца, а све се ви ше от кри ва као обич на 
ко кош“ (rOtKOvić 2012: 209). 

г) „Ду бо ко уве ре на да већ са мим тим што слу жи Бо гу, Ло го су, уче ству-
је као ’са деј стве ник’ (си нер гос), у ве ли кој ми сте ри ји спа се ња ко јом је Бог 
оба вио жи вот“ (боГдановић 1997: 74–75).3 

У ту ма че њи ма жи во та Је ле не Бал шић нај ви ше се за по ста вља ње но 
ду хов но би ће, ко је нај бо ље свје до чи ње на пре пи ска са Ни ко ном Је ру слим-
цем у ру ко пи сној књи зи Го рич ки збор ник. Скла па ње би о гра фи је Је ле не Бал-
шић без Го рич ког збор ни ка зна чи сво ђе ње ње ног жи во та на раз ло мак. Тај 
збор ник је, на њен пред лог, са ста вио њен ду хов ник Ни кон Је ру са ли мац, за 
Бо го ро ди чи ну цр кву ко ју је она по ди гла на ска дар ском остр ву Го ри ца (Бре-
зо ви ца, Бе шка) у ко јој је и са хра ње на.4 Ру ко пи сна књи га Го рич ки збор ник 
по ка зу је бо дрост ду ха Је ле не Бал шић у бор би са „та ла си ма у мо ру овог 
су јет ног жи во та“ (пре ма radOJičić 1960: 188) – ка ко то са ма ка же у От пи
са ни ју бо го љуб ном, сво јој је ди ној у цје ли ни са чу ва ној по сла ни ци. Го во ре ћи 
о Је ле ни Бал шић у кон тек сту Го рич ког збор ни ка, Ди ми три је Бог да но вић 
на гла ша ва: „Јед на прин це за и вла дар ка, ко ја је ви јек про ве ла у ма ти ца ма 
свјет ске по ли ти ке, [...] же на ко ја је пла ни ра ла ра то ве и од ла зи ла у ди пло мат-
ске ми си је – по ка зу је се ов дје као ми стик у пра вом, ви зан тиј ском сми слу 
ри је чи, за о ку пље на ’све то шћу чи стог и не те ле сног пре би ва ња’“ (боГдано
вић 1970: 377). А је ро мо нах Јо ван (Ћу ли брк) за кљу чу је: „На рав но, ’Го рич ки 
збор ник’ збо ри о по тре ба ма и при ли ка ма сво га до ба, али ди ја лог Ни ко на и 
Је ле не, ди ја лог ду хов ног оца и че да, че да ко је је исто вре ме но и ари сто кра та 
и ин те лек ту а лац и рат ни ца, оста је је дин ствен у срп ској исто ри ји“ (ћУлибрК 
2006).

3 Оче ви дан је ути ли та ри стич ки од нос пре ма лич но сти и дје лу Је ле не Бал шић у Чи
тан ци за пр ви раз ред гим на зи је под го рич ког За во да за уџ бе ни ке и на став на сред ства (ви-
дје ти čOGurić–vuKOtić–deletićMilačić 2014: 198–199. Упоредити Jelušić – Bečanović 2006: 
83–84). Да и не го во ри мо о пла ги ја тор ском на ра ти ву о Је ле ни Бал шић у школ ском ча су чи ја 
је те ма Је ле на Бал шић (ви дје ти Maraš 2019).

4 Не по зна ни ца је да ли је Ни кон Је ру са ли мац збор ни ке Ше сто днев (1439/40) и Го рич
ки збор ник (1441/42) са ста вио у Зе ти или у Је ру са ли му – кроз ли те ра ту ру се твр ди и јед но 
и дру го. Елек трон ско фак си мил из да ње Го рич ког збор ни ка, ко ји се чу ва у Ар хи ву Срп ске 
ака де ми је на у ка и умет но сти у Бе о гра ду (Ста ра збир ка, 446), об ја вље но је 2000. го ди не 
(стефановић 2000), а штам па но фо то тип ско из да ње те књи ге об ја вље но је 2019. го ди не 
(трифУновић 2019: 013). Збор ник Ше сто днев, нео бја вљен и не ре ста у и ран, на ла зи се у би бли-
о те ци ма на сти ра Са ви на код Хер цег Но вог (бр. 21).
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По сла ни це мо на ху Ни ко ну, ко је су ушле у са став Го рич ког збор ни ка, 
Је ле ну Бал шић од ре ђу ју као пр ву књи жев ни цу сло вен ске пи сме но сти на 
про сто ру да на шње Цр не Го ре. Гој ко Че ле бић ис ти че да у сред њо вје ков ној 
Зе ти чи тав је дан ви јек у род ном сви је тлу, „по кри ва јед на же на сна гом сво-
је сјен ке: Је ле на Ле на Бал шић. Же ну на лик Је ле ни Бал шић те шко бих на шао 
у европ ском, ка мо ли на шем круж ју – то ли ко је она ја ка“ (čeleBić 2019). У 
јед ном од ра до ва о иси ха стич ком пре да њу сто ји да је Је ле на Бал шић нај и-
стак ну ти ја лич ност „сво га вре ме на на про сто ру Зе те и ње ног окру же ња“ 
(ћУлибрК 2002: 417). 

2. КаКосесвеУКњиЖевностииисториоГрафијиословљавајеленабал
шић? Иа ко се она у на уч ним и струч ним ра до ви ма, уџ бе нич кој и при руч-
нич кој ли те ра ту ри, као и умјет но сти, углав ном на во ди под име ном Је ле на 
Бал шић, у ословљавање Јелене Балшић се по вре ме но укљу чу ју пре зи ме на 
ње ног оца и ње них му же ва. Инер ци јом се у ње ном сред њем име ну че шће 
по ја вљу је па тро ним ње них му же ва не го ње ног оца, иа ко се Је ле на Бал шић 
у кон ту ну и те ту пот пи су је као кћер ка кне за Ла за ра. На за пад ном пор та лу 
Бо го ро ди чи не цр кве на Го ри ци пот пи са ла се де ми ну ти вом Је ла: „Тру дом и 
от ку пом бла го че сти ве го спо ђе Је ле, дште ри све то почив ша го го спо ди на кне-
за Ла за ра и под ру зие го спо ди на Ђур ђа Стра ци ми ро ви ка“ (стојановић 1902: 
88), не по ми њу ћи сво га дру гог му жа Сан да ља Хра ни ћа. 

Је ле на Бал шић је као Је ла нај при сут ни ја у усме ној књи жев но сти. Је ла 
Ми ло ше ва је у исто и ме ној еп ској пје сми (лУтовац 1987), ко ју је, под на сло-
вом Опет Ми ло ше ва Је ла уни је та у Шће ки ће ву збир ку Еп ске на род не пје сме 
из Ва со је ви ћа (шћеКић 1998). У тој пје сми она је и Је ли ца, од но сно Је ли-
сав ка. У јед ном од ру ко пи са При че о бо ју ко сов ском, Је ле на Бал шић је љу ба 
Ми ло ша Оби ли ћа име ном Је ли са ве та (ређеп 2006: 76). Она се као Оби ли-
ће ва љу ба у усме ној, драм ској и гра нич ној књи жев но сти по ја вљу је и под 
дру гим име ни ма, а нај че шће као Ву ко са ва. Уоч љи во је да је у ро ма ну Те о-
до ре Та ре Ме се че ва ро са (тара 2007) ме ђу атри бу ти ма Је ле не Бал шић кне-
ги ња, али не и вој вот ки ња, иа ко је њен дру ги муж ве ли ки вој во да бо сан ски, 
и у исто риј ској ствар но сти и књи жев но сти.

У исто ри о граф ској и дру гој ли те ра ту ри, Је ле на Бал шић се и ова ко по-
ми ње: „Је ле Сан да ље ви це“ (новаКовић 1904: 430), „Је ле на Сан да ље ва“ 
(стјепчевић, Ковијанић 1954: 611), „Је ле на Бал ши ће ва“ (TA DIĆ 1939: 62), 
„Је ле не Бал шић–Хра нић“ (BOšKOvić 1962: 279), „Бал ши ни ца или Сан да ље-
ви ца“ (мандић 1995: 378), „Је ла Ба о шић ка–Сан да ље ви ца“ (пУрКовић 1996: 
90), „Је ле не Стра ци ми ро вић Бал шић“ (ниКчевић 1996: 72), „Је ле на–Је ла 
Хре бе ља но вић“ (Копривица 2000: 589), „Је ле не Бал шић–Ко са че“ (синдиК 
2004: 151), „Је ле на Хра нић“ (тошић 2004: 423), „Је ле не Ла за ре вић Хре бе ља-
но вић“ (петровић 2004: 247), „Је ле не Хре бе ља но вић Бал шић“ (јовановић 
2013: 589), „Је ле не Бал шић–Ла за ре вић“ (šeKularaC 2018: 10). Исто ри ја књи-
жев но сти при хва ти ла је под име ном Је ле на Бал шић. 
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Је ле на Бал шић је Ле на – на род ни на ди мак љуп ко сти (2009: 101), на во ди 
Пе ри во је По по вић. Ле ном се Је ле на Ба л шић че шће осло вље на у умјет нич-
ким не го у исто ри о граф ским дје ли ма. У Шу фла је вој исто ри о граф ској сту-
ди ји Ср би и Ар ба на си (њи хо ва сим би о за у сред њем ви је ку) она је и „кне гиња 
Ле на“ (1991: 67), од но сно „удо ва Ле на“ (41), а у ње го вом исто риј ском ро ману 
Ко ста дин Бал шић она је „Је ле на, или ка ко је зо ву Ле на“ (1920: 18) те „Ле на, 
су пру га Јур је ва“ (70) и „кне ги ња Ле на“ (77). Ду бро вач ки ар хив ски из во ри 
је на во де и као го спо ђу Ле ну (ви дје ти Ми лу ти но вић 1999: 206), као и ко тор-
ски (ви дје ти KOviJanić 1963: 30). Та ко је Је ле на Бал шић асо ци ра на и у Божи-
ће вом ра ду „До ба Бал ши ћа“ (1970: 87). У мо но дра ми Љу би ше Ђи ди ћа Кне-
ги ња Је ле не Бал шић ка она је „ле па Ле на“ (2010: 21) и „Ла за ре ва Ле на“ (31). У 
истом Ђи ди ће вом дје лу на ње ном гр бу пи ше: „Је ле на / Стра ци ми ро вић ска 
/ Бал шић ска / Хре бе ља но вић ска са вуч јим ждре лом. А / са да и Хра нић ска“ 
(30).5

Тврд ња Че до ми ља Ми ја то ви ћа да је Је ле на Бал шић у свом вре ме ну 
има ла на ди мак „Уче на“ при хва ће на је по инер ци ји и у исто ри о гра фи ји и у 
књи жев но сти. Под на слов по гла вља о Је ле ни Бал шић у књи зи Књи гов твор
ци Ми лен ка Рат ко ви ћа гла си Је ле на Бал шић, зва на уче на (1991: 18). Здра во 
за го то во се узи ма и спо ља шњи, фи зич ки опис Је ле не Бал шић у Ми ја то ви-
ће вој ро ман си ра ној би о гра фи ји Је ле не Бал шић:

„На че лу је но си ла ди ја де му са мно го број ним бри ли јан ти ма и са-
фи ри ма, а о вра ту је има ла не ко ли ко ни зо ва круп них би се ра на ко ји ма 
је ви сио крст од ру би на. Ис под тог кр ста но си ла је на гру ди ма ми ни јатур-
ну сли ку Све те Бо го ро ди це. Би ла је об у че на у ха љи ну од бе лог атла са 
на ко јој су спре да би ли из ве зе ни кри но ви фран цу ски и зве зде Бал ши ће ве. 
А по врх све га, но си ла је кра так плашт од не бе сно–пла вог ак са ми та са 
пер ва зом од хер ме ли на“ (мијатовић 1997: 11–12).

Ми лен ко Рат ко вић, на при мјер, Ми ја то ви ће ву ро ман си ра ну би о гра фи ју 
Је ле не Бал шић при хва та као исто риј ску исти ну (2010: 35 и да ље). Ко мо же 
твр ди ти да је Је ле на Бал шић из гле да ла баш та ко ка ко је Ми ја то вић опи су је.

Ма вро Ор бин у Кра љев ству Сло ве на ка же да је бив ша же на Ђу ра ђа II 
Бал ши ћа а че твр та кћер ка кне за Ла за ра име ном Де спи на, дру га же на мол-
дав ског кне за Ши шма ни на (1968: 72). Ме ђу тим, Де спи на (Де спа) дру го је 
име кне же ве кћер ке Оли ве ре, си лом при ли ка уда те за сул та на Ба ја зи та I, 
ко је Ор бин на во ди под име ном Ми ле ва (1968: 102).6 Ор бин ка же и да је кнез 

5 Вук је хер ла дич ки сим бол Бал ши ћа.
6 Љи ља на Б. Чо лић и Ми ло рад Д. Сре до је вић по ја шња ва ју: „Не ке од ва ли де сул та ни ја, 

што ће ре ћи вла дар ских мај ки или по мај ки, уко ли ко би бу ду ћи пре сто ло на след ник остао без 
би о ло шке мај ке пре сту па ња на пре сто, по зна те су по на зи ву де спи на – де спо ти ца, те та ко 
ћер ку кне за Ла за ра Хре бе ља но ви ћа Оли ве ру, исто ри о гра фи ја че сто по ми ње под дво стру ким 
име ном Оли ве ра-Де спи на. То не сум њи во ука зу је на ува жа ва ње до сто јан ства ко је су као ари-
сто крат ки ње за др жа ва ле и на кон дра ма тич ног и не вољ ног сту па ња у ха рем“ (2021: 4).
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Ла зар си ну Ни ко ле I Гор јан ског дао „за же ну сво ју кћер Је ле ну“ (1968: 94). 
Ме ђу тим, за Ни ко лу Гар јан ског уда та је кне же ва кћер ка Те о до ра. Кон стан-
тин Ји ре чек ка зу је: „Тре ћа кћер ка (Лу ка ре вић је зо ве Ма ри ја) бе ше уда та за 
бу гар ског ца ра Ши шма на, а че твр та за мла ђег Ни ко лу Га ру (Га ре вић у срп-
ским ле то пи си ма), вр ло углед ног ве ли ка ша у ју жној Угар ској“ (1952: 321). 
Ми о драг Ал. Пур ко вић по ка зу је ка ко је Ђор ђе Сп. Ра до ји чић раз ја снио да 
зет кне за Ла за ра ни је бу гар ски цар Јо ван не го ње гов син Алек са на дар (1996: 
68). За бу гар ског прин ца уда та је кне же ва кћер ка Дра га на, а ње го ва кћер ка 
Ма ри ја (Ма ра) же на је Ву ка Бран ко ви ћа. Је ле на Бал шић се у ли те ра ту ри 
на во ди и као тре ћа и као че твр та кћер ка кне за Ла за ра. У ве зи са ре дом ко јим 
су у ли те ра ту ри на во ђе не кћер ке кне за Ла за ра и кне ги ње Ми ли це, је ди но је 
мо гу ће утвр ди ти да је Ма ра нај ста ри ја а Оли ве ра нај мла ђа њихова кћерка. 

3. КадјерођенаиКадсеУпоКојилајеленабалшић? Да тум ро ђе ња Је-
ле не Бал шић ни је по знат. Све то зар То мић, да ју ћи до зна ња да је у Ско пљу 
го ди не 1902. про на шао и от ку пио Го рич ки збор ник, ка зу је: „Је ле на, тре ћа 
ћер ка кне за Ла за ра ро ди ла се по Ру вар цу из ме ђу 1366. и 71. го ди не“ ([1942]: 
9013). То при хва та и Све тла на То мин (томин 2011). У на сло ву јед не пје сме 
о Је ле ни Бал шић сто ји да је она ро ђе на „око 1365“ (недељКовић 2012: 261). 
Јел ка Ре ђеп, го ве ре ћи о кћер ка ма кне за Ла за ра, ка же: „Нај зна чај ни ја, нај за-
ни мљи ви ја и нај му дри ја ме ђу кћер ка ма кне за Ла за ра је Је ле на, ро ђе на из-
ме ђу 1366‒7 или 1368. го ди не“ (2006: 7). 

Не по ду да ра се ни да ти ра ње у по ку ша ји ма утвр ђи ва ња го ди не упо које-
ња Је ле на Бал шић. Као го ди на ње не смр ти на во де се 1442, 1443, 1444. и 1427. 
Ила ри он Ру ва рац ка же: „Је ле на, кћи кне за Ла за ра, пре ста ви ла се кра јем год. 
1442“ (1934: 450). То ка же и Ди ми три је Бог да но вић (1970: 372). Ми лан Ка ша-
нин сма тра да се Је ле на Бал шић упо ко ји ла 1444. го ди не (1975: 441). Да се 
она упо ко ји ла 1443. го ди не на во де, из ме ђу оста лих, Све то зар То мић ([1942]: 
40), Мом чи ло Спре мић (1999б: 351), Ђор ђе Бо ро зан (2015: 186). Од го ди не 
ње ног упо ко је ња нај у да ље ни ја је тврд ња Ми ли це Краљ да је то 1427. го ди на 
(2002: 15). Фик ци о на ли за ци ја је то што Љу би ша Ђи дић ну ди као исто риј ски 
по да так као ка же да је го ди не 1443. Је ле на Бал шић „јед ног про зрач ног мар-
та, у ра но ју тро ис пу сти ла сво ју све тло зар ну ду шу“ (2020б: 54).

Ме ђу по ку ша ји ма да ти ра ња упо ко је ња Је ле не Бал шић нај о дре ђе ни ји 
је по да так из мле тач ког до ку мен та од 16. фе бру а ра 1443, на ко ји упу ћу је Ђу ро 
То шић, а ко ји Је ле ну Бал шић по ми ње као по кој ну мај ку Бал ше Стра ци ми-
ро ви ћа (2004: 437) – из исто риј ског кон тек ста је ја сно да у овом слу ча ју па-
тро ним Бал ше III ни је из ве ден из име на ње го вог оца не го из име на ње го вог 
дје де по оцу. Зна чи да се Је ле на Бал шић упо ко ји ла у пе ри о ду из ме ђу са ста-
вља ња ње ног те ста мен та, 25. но вем бра 1442. и 16. фе бру а ра 1443. го ди не. 
Мле тач ки до ку мент, ко ји је нај бли жи ствар но сти у од ре ђи ва њу вре ме на 
ње ног упо ко је ња, го во ри о ду гу ко тор ског тр гов ца Лу ке Па у ти но ва Је ле ни 
Бал шић, у из но су од че ти ри сто пе де сет ду ка та: „Qui est de bi tor, do mi ne Ele ne 
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Stra zi mir olim ma tris Bal se Stra zi mir di du ka tis cqa tu or de cen tum vqin qu e gin ta“ 
(према тошић 2004: 427). Ка ко за па жа Ђу ро То шић, тих че ти ри сто пе де сет 
ду ка та ко ји се спо ми њу у мле тач ком до ку мен ту уно си за бу ну у пре ци зни 
ра чун у те ста мен ту Је ле не Бал шић, пре ма ко ме је хер цег Стје пан од Па ути-
но ва тре ба ло да пре у зме „500 du ka ta ’та кои з до би ти јем ка ко гре ду’“ (2004: 
427). И за кљу чу је да „мно ге по је ди но сти о по сло ва њу ве ли ког ко тор ског 
при вред ни ка Па у ти но ви ћа и још чу ве ни је прин це зе са срп ског, зет ског и 
бо сан ског дво ра, Је ле не, ни су до кра ја по зна те“ (2004: 427–428). На кон на-
во ђе ња по да та ка о по хра ни бла га Ма ре Бран ко вић у Ду бров ни ку и Ко то ру, 
Иво Стјеп че вић и Ри сто Ко ви ја нић на по ми њу „да је и дру га кћи кне за Ла-
за ра, Је ле на Сан да ље ва, оста вља ла сво је бла го у Ко то ру код Лу ке Па у ти на, 
– 1436. го ди не 1000 ду ка та, 1438. го ди не 397 ду ка та, а 1440. мно ге дра го цје-
но сти, у ску по цје ној одје ћи, злат ним на ки ти ма и сре бр ном по су ђу (VI, 72, 
475, 969)“ (стјепчевић–Ковијанић 1954: 611).

Ђу ро То шић на по ми ње да Је ле на Бал шић мо жда ни је би ла жи ва ни 27. 
мар та 1443, кад је у Ду бров ни ку њен но вац као ка ма ту на улог по ди гао хер-
цег Стје пан (2004: 438). То је То ши ћев су ви шни труд, ако већ на во ди до ку-
ме нат ко ји по ка зу је да она ни је би ла жи ва 16. фе бру а ра 1443. С об зи ром на 
то да ни јед на од на во ђе них го ди на ро ђе ња Је ле не Бал шић не по чи ва на 
по у зда ном до ка зу, не мо же се при хва ти ти истог ау то ра тврд ња да је она „до-
че ка ла би о ло шки крај у 75. го ди ни жи во та“ (2004: 439). Хер цег Стје пан по-
твр ђу је Ду бров ча ни ма, 1. апри ла 1443, да су он, ње го ва же на Је ле на, кћер ка 
Бал ше III Бал ши ћа и њи хов син Вла ди слав, као епи тро пи те ста мен та Је ле не 
Бал шић, пре у зе ли свој дио ње не за о став шти не (стојановић 1934: 57). 

Ври је ме жи во та Је ле не Бал шић укла па се у „пр во сто ле ће, про ди ра ња 
исла ма на тле Ви зан тиј ског цар ства и сло вен ских зе ма ља на Бал ка ну. За ви-
ше ве ков не исто риј ске про це се то је био мо жда са мо трен, али тај исто риј ски 
трен, за лич ност Је ле не Бал шић зна чио је цео људ ски жи вот“ (синдиК 2004: 
158). Би ло је то „нај го ре од свих злих вре ме на“ (пре ма павић 1986: 71) – ка ко 
то сто ји у за пи су ино ка Иса и је о Ма рич кој би ци. У за пи су уз пре пис Ди оп
тре и Ше сто дне ва из го ди не 1389. ди јак Ни ко ли ца ка же: „О, ко ли ка ту га 
бе ше по зе мљи за кне за Ла за ра до ба“ (пре ма павић 1986: 83). А Ни ко ла 
Гун ду лић, 8. ав гу ста 1404, пи ше Сан да љу Хра ни ћу Ко са чи: „Ко ли ко ми 
на хо ди мо у књи гах, јер од по то па сви је та ни је се то ли ко сви јет смел и вр тјел 
ко ли ко са де, а у њем је ма ло ста но ви то“ (стојановић 1929: 26). Са Је ле ном 
Бал шић су на ве де ни ис ка зи по ве зи ви и на лич ном, и на по ро дич ном и на 
дру штве ном пла ну. За пис ино ка Иса и је је из 1371. го ди не – ко ја је мо жда 
го ди на ње ног ро ђе ња, док је за пис ди ја ка Ни ко ли це из го ди не Ко сов ског 
бо ја, у ко ме је по ги нуо њен отац – „по раз срп ске вој ске на Ко со ву и оче ва 
по ги би ја би ли су пр ви у ни зу тра гич них до га ђа ја и не во ља ко је ће Је ле ну 
пра ти ти чи та вог жи во та“ (ратКовић 2010: 34). А Гун ду ли ће во пи смо упу ће но 
је из Ду бров ни ка, по ла го ди не на кон смр ти ње ног пр вог му жа, Ђу ра ђа Стра-
ци ми ро ви ћа Бал ши ћа, ње ном бу ду ћем му жу, Сан да љу Хра ни ћу Ко са чи. 
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4. далијебалшаiiiбалшићбиомалољетан1403.Године,КадсУони
њеГовамајКајеленабалшићпреУзеливладавинУзетом? Кроз ли те ра ту ру 
се инер ци јом пре но си тврд ња да Бал ша III Бал шић ни је био пу но ље тан 
1403. го ди не, кад је умро ње гов отац Ђу рађ II Бал шић, од сно сно кад је, за-
јед но са сво јом мај ком Је ле ном Бал шић, пре у зео власт у Зе ти. Ме ђу тим, то 
је нео д ре ђе но мје сто, да асо ци ра мо по јам Хан са Ро бер та Ја у са (Hans Robert 
Jauss) (Jaus 1978). Утвр ђи ва ње ко ли ко је го ди на Бал ша III имао 1403. го ди не 
оне мо гу ћа ва то што су оста ле не по зна те го ди не ње го вог ро ђе ња и пр ве 
уда је ње го ве мај ке.

Као го ди не пр ве уда је Је ле не Бал шић на во де се 1385, 1386. и 1387. Мио-
драг Ал. Пур ко вић пре но си прет по став ку Че до ми ља Ми ја то ви ћа да се кне-
же ва кћер ка Је ле на уда ла „око 1386. или 1387. го ди не“ (1996: 73). „По Ру вар цу 
[...] уда ла се за Ђур ђа Стра ци ми ро ви ћа–Бал ши ћа 1386. или 1387. го ди не“ 
(томић [1942]: 9013). Кон стан тин Ји ре чек са оп шта ва: „Је ле на се уда ла (око 
1386) за Ђу ру Стра ци ми ро ви ћа Бал ши ћа“ (1952: 321). Со ња Пе тро вић на во ди 
да се Јелена уда ла „око 1387.“ (2004: 247). А Мом чи ло Спре мић ка же да се 
Је ле на уда ла „око 1385“ (2004: 86). У ли те ра ту ри се прет по став ка да је Јеле-
на Бал шић 1386. го ди не жи вје ла у Зе ти из во ди на осно ву по ве ље Ђу ра ђа II 
Стра ци ми ро ви ћа Бал ши ћа Ду бров ча ни ма, из да те 27. ја ну а ра 1386. го ди не, 
одно сно на осно ву то га да, за раз ли ку од ра ни јих по ве ља Бал ши ћа, ова по-
ве ља има про ши ре ну арен гу – што се ту ма чи као „је дан од пр вих зна ко ва 
при су ства ње го ве же не Је ле не“ (rOtKOvić 2012: 204).

И у слу ча ју да је Је ле на Бал шић го ди не 1386. би ла у бра ку са Ђу ра ђем 
II Стра ци ми ро ви ћем Бал ши ћем то не би мо ра ло зна чи ти да је Бал ша III до 
та да ро ђен. Тим при је што Си ма Ћир ко вић на во ди да се не зна „ко јим је 
пу тем Ђу рађ II по вео пре го во ре с рим ским па пом, тек он се при кло нио 
рим ској цр кви и, ви ше сим бо лич ки, обе ћао Бо ни фа ци ју IX сво ју зе мљу ако 
оста не без му шког на сљед ни ка, би ло за ко ни тог би ло не за ко ни тог“ (1970: 
56–57). Ако је Ђу рађ II рим ском па пи на ве де но обе ћа ње дао го ди не 1391, 
не ис кљу чу је се мо гућ ност да Бал ша III до та да ни је био ро ђен – што би 
мо гло зна чи ти да он у апри лу 1403. ни је мо гао има ти ни че тр на ест го ди на, 
по треб них за при зна ва ње пу но љет сва, ка мо ли се дам на ест го ди на. Не при-
род но би би ло на ве де но обе ћа ње да ти по ред жи во га си на. 

Не у те ме ље на је тврд ња да су Бал ши ћи би ли ри мо ка то ли ци и прије 1369. 
године и да је Бал ша III пра во сла вље при хва тио под ути ца јем Је ле не Бал шић. 
Од нос Бал ши ћа пре ма ри мо ка то ли чан ству је ам би ва лен тан. Бра ћа Стра ци-
мир, Ђу рађ I и Бал ша II Бал шић, ко ји су на кон смр ти сво га оца Бал ше за јед но 
вла да ли Зе том ри мо ка то ли чан ство су при хва ти ли 1369. го ди не. „Бал ши ћа 
ка то ли чан ство би ло је крат ког ви је ка, јер већ 1375. год. Ђу рађ Бал шић са 
кне зом Ла за ром са зи ва са бор у Пе ћи на ко ме је иза бран па три јарх срп ске 
пра во слав не цр кве“ (шћепановић 1987: 28). Стра ци мир Бал шић се упо ко јио 
као мо нах Са ва го ди не 1372, а са хра њен је у Све то ар хан гел ској цр кви у При-
зре ну (томовић 1974: 78). Алек сан дар Чи ли ков кон ста ту је да се „је ди ни като-
лич ки храм – крај XIV в., по че так XV в. – ко ји се мо же при пи са ти вре ме ни ма 
вла да ви не Бал ши ћа на ла зи се у ста ром Ба ру и по све ћен је Св. Ве не ран ди 
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[светој Пет ки]“ (2012: 69). Он такође каже: „И по ред чи ње ни це да су Балши-
ћи то ком сво је ше зде се то го ди шње вла да ви не до ми нант но на ги ња ли рим ској 
ку ри ји, нај ви ше по да та ка о умјет нич ким ак тив но сти ма, ка да је ри јеч о са крал-
ној ар хи тек ту ри, од но си се на пра во слав не ма на стир ске ком плек се – углав ном 
скон цен три са не у ба се ну Ска дар ског је зе ра“ (2012: 61). На кон што на во ди да 
су Вла ди слав Хер це го вић и Иван Цр но је вић од ла зи ли на ха џи лук у Млет ке, 
у Ло ре то, Кон стан тин Ји ре чек да је до зна ња: „У Зе ти су Бал ши ћи и Цр ноје-
ви ћи би ли за штит ни ци срп ске цр кве у При мор ју и за сни ва чи или при ја те љи 
мно го број них ма лих ма на сти ра у овој обла сти“ (1952: 427). 

Осла ња ју ћи се на Ми ло ша Бла го је ви ћа, у ве зи са по зи ва њем Ђу ра ђа II 
Стра ци ми ро ви ћа на Све тог Си ме о на и Све тог Са ву као на сво је пра ро ди-
те ље, у по ве љи Ду бров ча ни ма, из да тој 27. ја ну а ра 1386, Ма ри јан Пре мо вић 
ка зу је: „Раз лог за по зи ва ње на ово срод ство мо же се до ве сти са мо у ве зу 
пре ко ње го ве же не Је ле не, ко ја је по мај чи ној ли ни ји би ла по то мак Сте фа на 
Не ма ње, од но сно ње го вог си на Ву ка на“ (премовић 2014: 2012). Не мо же се 
утвр ди ти да ли је 27. ја ну а ра 1386. го ди не Ђу рађ II Стра ци ми ро вић Бал шић 
уоп ште био оже њен, а ње го во по зи ва ње на све ште ну дво ји цу Не ма њи ћа као 
сво је пра ро ди те ље не од но си се на крв но не го на ду хов но срод ство. Пре ко 
Је ле не Бал шић крв ним срод ством са њи ма су по ве за ни Бал ша III и његовa 
дје ца – пре ко сво је мај ке Је ле не Бал шић, чи ја је мај ка кне ги ња Ми ли ца 
кћер ка кне за Врат ка, по том ка Ву ка на Не ма њи ћа (рУварац 1934: 31‒32).7

Ми о драг Ал. Пур ко вић са оп шта ва: „Са Ђур ђем Стра ци ми ро ви ћем Јела 
је има ла је дин ца си на Бал шу III. Он је мо гао да бу де ро ђен око 1389“ (1996: 
91). Мом чи ло Спре мић се по зи ва на Ива на Бо жи ћа кад ка же: „Имао је 1403, 
ка да му је умро отац, 17 го ди на, што по ка зу је да је нај ве ро ват ни је ро ђен 
1386.“ (2004: 8622). Жар ко Шће па но вић на во ди: „Ђу рађ је умро 1403. год., а 
на сли је дио га је син му Бал ша III, мла дић од 17 го ди на, ко ме је пр вих го ди на 
у упра ви по ма га ла мај ка Је ле на“ (1987: 35). Дје лу је да, ови ау то ри на пу но-
љет ство гле да ју из угла но вог ви је ка, а пу но љет ство је у сред њем ви је ку 
сти ца но и на вр ше ном че тр на е стом го ди ном жи во та. Но вак Ман дић Сту до 
на по ми ње: „Сте фан [Вукчић Косача] се пр ви пут ја вља са оцем и стри чеви-
ма у по ве љи из да тој [Дубровчанима] 1419. го ди не под пив ским Со ко лом на 
Шће пан по љу, што зна чи да је на пу нио 14 го ди на“ (1995: 382). А Ра де Ми-
хаљ чић ка же: „По сред њо ве ков ном схва та њу је два пу но ле тан, пет на е сто-
го ди шњи Ву ка ши нов син [Марко Мрњавчевић], оба вљао је за срп ског ца ра 
по сла нич ку ми си ју у Ду бров ни ку“ (1994: 23).

Го во ре ћи о из вје шта ју ду бро вач ких по сла ни ка на кон из ја вљи ва ња са-
у че шћа Је ле ни Бал шић, по во дом смр ти Ђу ра ђа II Стра ци ми ро ви ћа Бал ши-
ћа, Ра до слав Рот ко вић на во ди: „Ана ли зом ар хив ских до ку ме на та до би ја се 

7 Ђу ро То шић под сје ћа на то да је и уну ка Је ле не Бал шић а прет по сљед ња бо сан ска кра-
љи ца Ка та ри на Ко са ча, ко ја је на кон уда је жи вје ла као ка тол ки ња, пре ко мај ке по ри је клом из 
ку ће Бал ши ћа и пра у ну ка кне за Ла за ра, од но сно на то да је она „у не ком да ле ком срод ству са 
срп ским ца рем Ду ша ном, што је, иа ко гор љи ва ка тол ки ња, с по но сом ис ти ца ла у оном ди је-
лу по ме ну тог епи та фа ко ји гла си: ’od po ro da (J)eli ne i ku će ca ra Sti pa na ro(j)eni’“ (1997: 107). 
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ути сак да су све ди пло мат ске ак ци је усмје ре не ка Бал ши ној мај ци, јер она 
на по ме на да је њен син ’in bo na esta de’ не мо же да се ту ма чи друк чи је не го 
да се с њи ме раз го ва ра про то ко лар но, бу ду ћи да је пу но ље тан, али то се не 
би по ми ња ло и да је спо со бан као вла дар“ (2012: 206). Зна ко ви то је и то да 
се Ду бров ча ни за себ ним пи сми ма исто га са др жа ја, 4. ав гу ста 1411. го ди не 
(ви ше од осам го ди на од смр ти Ђу ра ђа Стра ци ми ро ви ћа), обра ћа ју Је ле ни 
Бал шић и Бал ши III мол бом да на ре де да се ду бро вач ким тр гов ци ма вра ти 
то што су им оте ли Бје ло па вли ћи, Озри ни ћи, Ма зни це и Ма лон ши ћи. А 
оте ли су им сре бро, ко ње, оруж је и сву ро бу што су има ли (ви дје ти стоја
новић 1929: 386–387). По зи ва ју ћи се на Ни ко лу Јор гу (Nicolae Iorga), Ђу ро 
То шић ка же: „На кра ју, ис так ни мо и то да је Је ле на, по ред сво јих слу жбе-
ни ка, по сла ни ка и овла шће них за ступ ни ка и по вје ре ни ка ко је је сла ла у 
Ду бров ник и Ко тор, по вре ме но при ма ла на сво ме дво ру и по слан ства ових 
гра до ва у ау ди јен ци ју“ (2004: 434).

Ђу рађ Стра ци ми ро вић го ди не 1403. у сво јој по ве љи ма на сти ру Вра-
њи на ме ђу мо гу ћи им на сљед ни ци ма вла сти у Зе ти по ми ње и сво га си на 
(шеКУларац 1987: 102). То не ис кљу чу је пу но љет сво Балшe III Бал ши ћа, 
али исто та ко не ис кљу чу је ни ње го во не пу но љет ство. Је ле на Бал шић се у 
на ве де ној по ве љи не по ми ње ме ђу мо гу ћим на сљед ни ци ма вла сти, што би 
би ло су ви шно у слу ча ју да је Бал ша III пу но ље тан. Би ло би то су ви шно и 
да он ни је пу но ље тан а да ни је спо со бан да вла да, јер је у сред њем ви је ку 
ма ло љет ног вла да ра у вла дар ским по сло ви ма до пу но љет ства за мје њи ва ла 
ње го ва мај ка. Уко ли ко је њи хов син и био пу но ље тан на кон смр ти сво га оца, 
ње го ва мај ка је уче ство ва ла у та ко зва ној уди о ној вла да ви ни. Ти ме се не 
ис кљу чу је на по ме на Ива на Бо жи ћа: „Ду бро вач ки по сла ни ци, из ја вљу ју ћи 
са у че шће Ђу ра ђе вој удо ви ци, под вла чи ли су да мла дог Бал шу во ле сви 
по да ни ци и срод ни ци. Ти не по зна ти чла но ви ку ће Бал шић, ако су по стар-
је шин ству и мо гли ис та ћи сво ја пра ва на скром ну ба шти ну пре да ка, ни су 
то учи ни ли, бо је ћи се вје ро ват но не из вје сне сју тра шњи це и срп ског де спо-
та ко ји је ста јао за Бал шом III и ње го вом мај ком Је ле ном. Она са ма би ла је 
же на из у зет не об да ре но сти, уку са и чвр сти не, по мно го че му слич на свом 
бра ту Сте фа ну“ (1970: 86). 

По чев од Кра љев ства Сло ве на Ма вра Ор би на, по вре ме но се по ми њу 
и Гој ко и Ива ниш као си но ви Ђу ра ђа II и Је ле не Бал шић ко ји ни је су над-
жи вје ли сво га оца (ви дје ти орбин 1968: 72). Си ма Ћир ко вић не ги ра њи хо во 
по сто ја ње (ћирКовић 1968: 323). Пре ма Жар ку Шће па но ви ћу, на кон што је 
7. ок то бра 1392. го ди не скоп ски сан џак бег Па ша јит утам ни чио ње ног му жа 
Ђу ра ђа II Стра ци ми ро ви ћа Бал ши ћа, Мле ци убје ђу ју Је ле ну Бал шић да би 
пре да ја зет ских гра до ва Тур ци ма „зна чи ла пот пу ну про паст ње ну и ње них 
си но ва“ (шћепановић 1987: 32). По зи ва ју ћи се на Ју ниа Ре сти (Juniе Re stii), 
Ме до Пу цић на во ди да, на кон по сре до ва ња у ми ре њу Ра ди ча Сан ко ви ћа и 
Ђу ра ђа II, Ду бров ча ни ни је су при хва ти ли Сан ко ви ћев пред лог да као та о ца 
за др же јед ног од Ђу ра ђе вих си но ва (1858: IV). На дру гој стра ни, Јор јо Та дић 
са оп шта ва: „Ка да је у је сен 1396. го ди не Ђу ра Бал шић уда вао сво ју не ћа-
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ки њу, Ду бров ча ни од лу че да му на дар по ша љу ра зних тка ни на и да му на 
свом бри ган ти ну упу те си на, вје ро ват но Бал шу, ко ји се та да са сво јом прат-
њом, не зна мо за што на ла зио у Ду бров ни ку. Мла ди Бал шић је ис пло вио из 
Ду бров ни ка 6. но вем бра на бро ду ко јим је за по ви је дао је дан ду бро вач ки 
вла сте лин, а ко ји се по вра тио у Ду бров ник 14. но вем бра уве че“ (1939: 62). 

По зи ва ју ћи се на Чар лса ду Цан ге (Char les du Fre sne, si e ur du Can ge) 
Бо жи дар Ше ку ла рац са оп шта ва да је Ђу рађ II осим Бал ше имао и си но ве 
Гој ка и Ива ни ша, као „и ћер ку не по зна тог име на вје ре ну за Ра ди ча Сан ко-
ви ћа“ (2011: 182), и до да је: „Ово су сва ка ко но ви при ло зи за ро до слов Бал ши-
ћа“ (2011: 182). Нат пис на над гроб ној пло чи же не Ра ди ча Сан ко ви ћа по казује 
да је она ни је не по зна тог име на не го је име ном Го ји сла ва (према павић 1986: 
85). По ред то га, же на Ра ди ча Сан ко ви ћа (си на Сан ка Мил те но ви ћа, хум ског 
вла сте ли на чи ји је двор у За бо ра ни ма код Не ве си ња), ни је кћер ка Ђу ра ђа II 
не го Ђу ра ђа I Бал ши ћа и Оли ве ре Мр њав че вић (боЖић 1970а: 51). Из на ве-
де ног про из ла зи да се не мо же пи хва ти ти ни, за сно ва на на на во ди ма Миле-
не Ге цић и Бо жи да ра Ше ку лар ца, тврд ња Ма ри ја на Пре мо ви ћа: „Је ле на је 
има ла још јед ну ћер ку не по зна тог име на ко ја се уда ла за Ра ди ча Сан ко ви ћа“ 
(2014: 213). Исти на, Пре мо вић у свом че ти ри го ди не ка сни је обја вље ном (пре-
глед ном) ра ду по зи ва ју ћи се на ви ше ау то ра, на во ди: „У ду бро вач ким ар хив-
ским књи га ма 1397. и 1398. спо ми ње се Го ји сла ва, кћи Ђу ра ђа I Бал ши ћа. 
Би ла је уда на за бо сан ског вој во ду Ра ди ча Сан ко ви ћа“ (2018: 194). 

5. далисУијеленабалшићибалшаiiiбалшићприсУствовалимиров
нимпреГоворимазетеимлетачКерепУблиКеУвенецији1409.Године? Исто-
ри ча ри су са гла сни у то ме да је Је ле на Бал шић то ком тро мје сеч них ми ров-
них пре го во ра во ђе них у Ве не ци ји има ла за штит нич ку уло гу у од но су на 
сво га си на и са вла да ра Бал шу III, али не и у то ме да ли је и он уче ство вао 
у њи хо вој за вр шни ци. Мо жда ће се у Ве не ци јан ском ар хи ву про на ћи до ку-
мен ти ко ји ће ту ди ле му раз ја сни ти. Нај че шће се са оп шта ва да се Бал ша III 
Бал шић ни је ода звао на по зив мле тач ког ду жда Ми ха и ла Сте на да уче ствује 
у ми ров ним пре го во ри ма то ком ра та Зе те и Ве не ци је, во ђе ним у Ве не ци ји 
го ди не 1409, не го да је ис пред Зе те пре го ва ра ла је ди но Је ле на Бал шић. На 
дру гој стра ни, Јо сип Јел чић твр ди да је Бал ша III уче ство вао у за вр шни ци 
тих пре го во ра (Jelčić 2010: 319–320). Јор јо Та дић на во ди да се 1408. го ди не 
у Ду бров ни ку оче ки ва ло да ће Бал ша III то ком пу то ва ња у Ве не ци ју, по сје-
ти ти Ду бров ник, „ме ђу тим је он од у стао од пу то ва ња, па је тек сли је де ће 
го ди не по шао у Ве не ци ју“ (1939: 66). 

Ми о драг Ал. Пур ко вић ка же да је го ди не 1409. по но вљен по зив Бал ши III 
да до ђе у Ве не ци ју, ако ми сли да до би је Бар, али је зет ска вла сте ла обез би-
је ди ла из го вор за ње го во оду го вла че ње то га пу то ва ња, ка зу ју ћи да ће се, 
ако се он том по зи ву ода зо ве ње го ви пот чи ње ни окре ну ти про тив ње га, што 
„нај бо ље зна ју го спо дин де спот и го спо ђа Ма ра“ (1996: 79). Ина че, де спот Сте-
фан Ла за ре вић и Ма ра Бран ко вић по сре до ва ли су у за ка зи ва њу ми ров них 
пре го во ра Зе те и Ве не ци је. Пре ма за пи сни ку са из ла га ња Ми ја то ви ће ве 
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не са чу ва не при ступ не ака дем ске бе сје де на те му „Го спо ђа Је ла Бал шић ка“, 
у Зе ти су се бо ја ли да „са Бал шом не бу де оно што је у оне да не би ло са Кне-
зом од Ка ра ре, ко ји је до шао са си но ви ма сво јим на ве ру у Млет ке, али ко га 
од мах у там ни цу ба ци ше и без су да муч ки уби ше“ (пре ма аноним 1887: 133). 
Је ле на Бал шић је то ком пре го во ра од го вор ност за рат пре у зе ла на се бе (ra
dOJičić 1958: 592). 

Ве не ци јан ски ми ров ни уго вор Мле ци ни је су ис по што ва ли, па је рат 
на ста вљен до уго во ра Бал ша III и Мле та ка од 26. но вем бра 1412. го ди не 
(шћепановић 1987: 37), ко ји је Бал ша III по твр дио по чет ком 1413. го ди не. 
Мле ци су уго вор са Је ле ном Бал шић и Бал шом III из и гра ли јер су се на 
те ме љу но вих ин те ре са по ве за ли са Тур ци ма:

„Док су у Ве не ци ји још во ђе ни пре го во ри у Зе ту су сти гли сул та-
нов по сла ник и Па ша ји тов гла сник и об ја ви ли да је Пор та с Ве не ци јом 
об ја ви ла мир. За то је Се нат 12. но вем бра по ру чио свом кне зу у Ска дру 
да за др жи За бо ја ну без об зи ра на по ве љу ко ју ће по ка за ти Је ле на, ко ја се 
већ на ла зи ла на пу ту. Че ти ри да на ка сни је Се нат по ру чу је истом кне зу 
да Бал ши ћи ма мје сто јед но го ди шњег ми ра пред ло жи трај ну об у ста ву 
не при ја тељ ста ва, по вра ћај Бу две и го ди шњу про ви зи ју од 1.500 ду ка та. 
У слу ча ју да то Бал ши ћи не при хва те, Ве не ци ја би се сма тра ла раз ри-
је ше ном од оба ве за да тих Је ле ни. Циљ је био из и гра ти пре го во ре“ (шће
пановић 1987: 36–37).8 

8 Од нос и Ду бров ча на и Мле ча на пре ма Је ле ни Бал шић је ам би ва лен тан. Жар ко Шће-
па но вић, у ве зи са тур ским хап ше њем Ђу ра ђа II Стра ци ми ро ви ћа Бал ши ћа го ди не 1392, 
на пре ва ру скоп ског сан џак бе га Ји гит бе га зва ног Па ша јит – ко ји је исте го ди не у Ска дру 
по ста вио свог на мје сни ка Ша хи на – са оп шта ва:

„И Ђур ђе ва же на Је ле на ко ја по ста је кор ми лар Бал ши ћа др жа ве све де не на око ли ну 
Ул ци ња и Ба ра са ова два гра да, пи ше ко ман дан ту мле тач ке ја дран ске фло те да до ђе код ње 
у Ул цињ на раз го во ре и тра жи ла је по моћ. У Ве не ци ји су би ли спрем ни да јој пру же из вје сну 
по моћ, али не и да уђу у не ке оба ве зе. [...] Ме ђу тим, у Мле ци ма је уско ро оци је ње но да је ко-
ри сни је по ма га ти Је ле ни не и Ђур ђе ве про тив ни ке. На и ме, Ра дич Цр но је вић је ис ко ри стио 
но во ство ре ну си ту а ци ју па за го спо да рио Бу двом и за по сио ви ше се ла у ко тор ској око ли ни, 
а из Ље ша ис тје рао Ду ка ђи не. Се бе је ти ту ли сао „го спо дар Зе те, Бу две итд“ (1987: 33). 

То ком свог бо рав ка у Ду бров ни ку, при ли ком пу то ва ња у Ве не ци ју, Је ле на Бал шић се 
са ста ла са еми са рем Сна да ља Хра ни ћа и ко ман дан том мле тач ке фло те на Ја дра ну, али не 
и са Сан да љем Хра ни ћем. „Су срет Је ле не, Сан да ље ва еми са ра и ко ман дан та мле тач ке 
фло те у Ја дра ну као да је био слу ча јан, а ни је био ни оче ки ван ни по же љан и пред ста вљао 
је опа сан до га ђај за Ду бров ник, ко ји је мо рао ми сли ти на сво је гра ни це и на чи ње ни цу да 
би по пу стљи вост пре ма јед ни ма мо гла на љу ти ти оне дру ге. Сум њи ва је би ла и чи ње ни ца 
да Бал ша III на ста вља пут за Ве не ци ју на мле тач кој ла ђи, ко ју је, при вид но, за ку пио на свој 
тро шак, на осно ву одо бре ња мле тач ког Се на та“ (јelčić 2010: 319–320). Уго вор о јед но го ди-
шњем при мир ју Је ле не Бал шић и Бал ше III Бал ши ћа са Мле ци ма, скло пљен 27. ок то бра 
1409. го ди не, на ла зи се у Мле тач ком ар хи ву, „Mi scel la nea at ti di plo ma ti ci e pri va te, кут. 32, 
бр. 960. Изд. Ш. Љу бић у Mon. IX с.39, пре ма ори ги на лу и пре пи су у Co me mo ri a li um. Код 
Ј. Ша фа ри ка се пре го во ри Је ле не око скла па ња то га уго во ра че сто спо ми њу (Гла сник XII 
281, 284 и 289), али уго вор сам је из бе гао ње го вој па жњи“ (чремошниК 1940: 128). 
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Ни је уте ме ље на тврд ња Ми ла на Шу фла ја да је већ 1405. го ди не Бал шу III 
под у пи рао „бо сан ски хер цег Сан даљ Хра нић“ (1991: 41), јер упра во те го ди не 
вој во да Сан даљ се до го ва рао са Мле ци ма да по ти сне Бал шу III из До ње 
Зе те. Пре на гла ша ва се ути цај Сан да ља Хра ни ћа на Бал ша III на кон што се 
оже нио ње го вом мај ком Је ле ном. Бал ша III је 1420. го ди не на пао Ко тор, иако 
су про тив то га би ли и вој во да Сан даљ и Мле ци (шћепановић 1987: 38). А 
по ма гао је Сан да љу Хра ни ћу у ра ту с Ко то ром 1412/13. го ди не (ви дје ти Калић 
2001: 109). Кад се Бал ша III раз бо лио, власт ни је усту пио војво ди Сан да љу 
Хра ни ћу не го де спо ту Сте фа ну Ла за ре ви ћу. При мар ни исто риј ски из во ри, 
као ни Кон стан тин фи ло зоф (филозоф 2004 [1875]) не са оп шта ва ју да ли је 
Бал ша III Зе ту трај но усту пио де спо ту Сте фа ну или са мо док бу де на ли јече-
њу у Бе о гра ду. Син Бал ше III Бал ши ћа и ње го ве же не Ма ре, кћер ке драч ког 
го спо да ра Ни ки те То пи је упо ко јио се у ра ном дје тињ ству. Дру га ње го ва 
же на, Бо ља, кћер ка Ко је За ка ри је вра ти ла се у Кро ју, ко јом је упра вљао њен 
отац. Балшине кћер ке, Је ле на (из пр вог бра ка) и Те о до ра (из дру гог бра ка) 
би ле су ма ло љет не кад им се го ди не 1421. упо ко јио отац. Бри гу о њи ма пре-
у зе ла је Је ле на Бал шић (боЖић 1970а: 133), а Мле тач ка Ре пу бли ка им је „усту-
пи ла од го ва ра ју ћу апа на жу“ (Jelčić 2010: 400). 

У кон тек сту го во ре ња о Цр но је ви ћи ма, Бо жи дар Ше ку ла рац Је ле ну 
Бал шић без раз ло жно на во ди као не при ја те ља Цр но је ви ћа: „При ти сну ти са 
свих стра на не при ја те љи ма, по чев од срп ских де спо та, ко ји су, во љом Је ле-
не Бал шић–Ла за ре вић до би ли на упра ву цр но гор ску др жа ву Зе ту [...]“ (2018: 
10). У не при ја тељ ству са Цр но је ви ћи ма био је муж Је ле не Бал шић, Ђу рађ 
Стра ци ми ро вић, ко ји је го ди не 1396. убио Ра ди ча Цр но је ви ћа јер му је отео 
Бу дву. Слав ко Ми ју шко вић да је до зна ња да су истим пу тем ко јим су Бал ши-
ћи от па ли од сво га си зе ре на, ца ра Уро ша, од са мих Бал ши ћа от па ли „и не ки 
зет ски фе у дал ци, а на ро чи то Ра дич Цр но је вић“ (мијУшКовић 1952: 309). 
Ви дје ли смо да Је ле на Бал шић ни је жи вје ла у Зе ти кад је Бал ша III, при ти-
снут бо ле шћу, Зе ту усту пио де спо ту Сте фа ну. На тра гу Јор ја Та ди ћа, Мом-
чи ло Спре мић на во ди да су, кад се са Зет ског при мор ја по ву као де спот Ђу рађ 
Бран ко вић, Цр но је ви ћи До њу Зе ту за у зе ли уз по моћ хер це га Стје па на Коса-
че (1999а: 484), као што на по ми ње да су се, „док су кне ги њу Је ле ну му чи ли 
про бле ми жи во та“ (2004: 98), хер цег Стје пан и Ве не ци ја оти ма ли за Бар, и 
да ни је по зна то да ли је Је ле на Бал шић у ври је ме ра то ва ња хер це га Стје па-
на у Зе ти би ла у ко му ни ка ци ји са сво јим се стри ћем де спо том Ђу ра ђем.

6. далисејеленабалшићзамонашила? Прет по став ка да је Је ле на Бал-
шић на кон смр ти сво га пр вог му жа же ље ла да се за мо на ши и да је од то га 
од у ста ла ра ди по ма га ња свом си ну у вла да ви ни Зе том за сно ва но је на оп штем 
мје сту из жи во та удо ви ца сред њо вје ков них вла да ра. Је ле ну Бал шић у том 
по гле ду че сто по ре де са кне ги њом Ми ли цом. Ђу ро То шић сма тра да је Је лена 
Бал шић вје ро ват но, „по узо ру на сво ју мај ку Ми ли цу, би ла бли зу од лу ци да 
се за мо на ши“ (2004: 434), али да ни је „жи вот ово зе маљ ски за вр ши ла ме ђу 
ма на стир ским зи до ви ма“ (2004: 434). Ђор ђе Сп. Ра до ји чић ис ти че да је она 
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„до стој на кћи му жа стве не же не кне ги ње Ми ли це“ (1958: 591). И до да је: „Само 
што је Ми ли ца те жи ла да оси гу ра мир срп ској кне же ви ни, а Је ле на је Зе ту 
уву кла у рат са Ве не ци јом“ (1958: 592). 

Већ од на сло ва сво га ра да „Је ле на Бал шић, кне ги ња, мо на хи ња и дру га 
срп ска књи жев ни ца“ (1956: 3), Пе тар Шоћ је у увје ре њу да се Је ле на Бал шић 
за мо на ши ла. Че до миљ Ми ја то вић ка те го рич ки твр ди да се Је ле ни Бал шић 
за мо на ши ла од мах на кон по ку ша ја да по вра ти Ска дар ра том са Мле ци ма 
(1997: 84–85). Да та да ни је мо гло би ти ње ног мо на ше ња по ка зу је чи ње ни ца 
да је она од 1411. до 1435. го ди не жи вје ла у бра ку са Сан да љем Хра ни ћем 
Ко са чом. У ве зи са Је ле ном Бал шић, Ма ри ја Ма ја Д. Не дељ ко вић са мо у вје-
ре но са оп шта ва: „За мо на ши ла се“ (2012: 193) – и без за др шке до да је: „Оно 
што се прет по ста вља је да је и Оли ве ра по ста ла мо на хи ња по пут Је ле не“ 
(2012: 222). Епи скоп Ата на си је (Јев тић) из ри чи то твр ди: „Ни кон је Је ле ну 
за мо на шио у ве ли ку схи му на Го ри ци, не где из ме ђу 31. ав гу ста 1441. и 25. 
но вем бра 1442. г. ка да је пи сао њен те ста мент у Го ри ци“ (2004: 262). Ђор ђе 
Три фу но вић са мо кон ста ту је: „Епи скоп Ата на си је др жи да се Је ле на за мо-
на ши ла при кра ју жи во та“ (2019: 0158). 

Ди ми три је Бог да но вић са оп шта ва да се Је ле на Бал шић ни је за мо на-
ши ла, али да „је по след ње го ди не, 1435–1443, про ве ла као удо ви ца [...] за ни-
ма ју ћи се за мо на штво и про чи та ва ју ћи мо на шку ли те ра ту ру“ (1991: 191). 
Др же ћи се ли те ра ту ре, Љу бо ми ра Пар пу ло ва–Грибл пре но си да се Је ле на 
Бал шић ни је за мо на ши ла (2002: 376). На исти на чин се огла ша ва Мар ка 
То мић Ђу рић: „She did not ta ke mo na stis vows, but she spent her last ue ars in 
Dra če vi ca ne ar Bar and on the islet, lo o king af ter the Ser bian Or to dox mo na ste ri es 
in her re alm and li ving her li fe ve ru much li ke a nun“ (2012: 91‒92). 

У ве зи са го во ре њем о мо гу ћем мо на ше њу Је ле на Бал шић, је ро мо нах 
Јо ван (Ћу ли брк) за кљу чу је: „То је че ста али исто риј ски ни кад по твр ђе на 
прет по став ка“ (2003: 22). Ни на Га го ва ка же: „Сред ръко пи си те, при на дле-
жа ли на южно славянски вла де те ли през 14 и 15 в. Го рич кият сбор ник пред-
ставя за се га един стве ният слу чай на ръко пис, съста вен във връзка с по строя-
ва не то на гроб на църква с ке лии към нея и ве роятн о, със за мо на шва не то на 
нейния кти тор“ (2004: 204). По ла зе ћи од прет по став ке Бо шка И. Бо јо ви ћа 
(1986: 40), је ро мо нах Јо ван (Ћу ли брк) сма тра да је мо нах Ни кон Је ле ну Бал-
шић при пре мао за мо на хи њу. Та ко ђе по ла зе ћи од Бо шка И. Бо јо ви ћа, али 
и од је ро мо на ха Јо ва на (Ћулибрка), Вла ди мир Баљ ка же да је из вје сно да је 
Ни кон Јеру са ли мац Је ле ну Бал шић при пре мао за ма на стир, од но сно да је 
ло гич но да у ма на сти ру у ком оби та ва она ни је би ла свје тов њак (2010: 79; 
ви дје ти и томин–половина 2016: 69–70). Из вје сно је да кон крет них на зна ка 
при пре ме за мо на ше ње Је ле не Бал шић не ма у Го рич ком збор ни ку. Ка ко год 
да се окре не, евен ту ал но мо на ше ње Је ле не Бал шић је нео д ре ђе но мје сто у 
ње ној био гра фи ји.

Са свим је упит на и тврд ња да је у сред њем ви је ку на остр ву Го ри ца 
(Бре зо ви ца, Бе шка) по сто јао жен ски ма на стир. За то кад вам на том остр ву 
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во дич ка же да је ту у сред њем ви је ку жи вје ло три де се так мо на хи ња пре о ста-
је да од ре а гу је те као Пе тар Мо ми ро вић на „та ко зва ну ’Ре сав ску пре пи си вач-
ку шко лу’, ко ја је по гре шно на зва на и бу квал но схва ће на“ (1989: 36). На кон 
што је Зе та је угро же на од Ту ра ка, из у зев ма на сти ра Ком, ска дар ски ма на-
сти ри су за пу стје ли. Иван Цр но је вић је Це тињ ском ма на сти ру при ло жио 
„и Ком ску цр кву и Го ри цу (цр кву на Бре зо ви ци, ко ју је гра ди ла Је ле на Бал-
шић) са свим њи хо вим по сје ди ма и при хо ди ма, уз оба ве зу да се у Ком ској 
цр кви из др жа ва ју два до три ка лу ђе ра, а и има ња да вра те овим цр ква ма 
ако се оне ’по но ве у сми ре ни ју’“ (боЖић 1970в: 331). 

7. ГдјејејеленабалшићЖивјеланаКонсмртисандаљаХранићаКо
саче? Ми о драг Ал. Пур ко вић да је до зна ња да пр ви гла со ви о Је ле ни Бал шић 
до ла зе из Ду бров ни ка, 1392. го ди не. Та да је за при је ти ла опа сност да Тур ци 
на пад ну Зе ту, па су Ду бров ча ни из ра зи ли спрем ност да је збри ну у сво ме 
гра ду (1996: 73). При ли ком од би ја ња за хтје ва Је ле не Бал шић го ди не 1435, 
убр зо на кон смр ти Са на да ља Хра ни ћа Ко са че, да ис пред зи ди на Ду бров ни ка 
по диг не пра во слав ну цр кву, у ко јој би би ла са хра ње на, Ду бров ча ни су јој 
по ну ди ли да жи ви у њи хо вом гра ду, али она то ни је при хва ти ла. Је ле ни Бал-
шић ни је по мо гло ни то што се за њен за хтјев Ду бров ча ни ма ин те ре се вао 
и њен се стрић де спот Ђу рађ Бран ко вић (ви дје ти синдиК 2004: 156). По зи-
ва ју ћи се на Си му Ћир ко ви ћа, Мом чи ло Спре мић у ве зи са Је ле ном Бал шић 
са оп шта ва: „Оста ви ла је Бо сну и већ 1435. спу сти ла се на При мор је, ве ро ват-
но у Но ви“ (2004: 89). од но сно: „Бо ра ве ћи на При мор ју, Је ле на је пре ко Ко-
на ва ла и Цав та та, у но вем бру 1436. до шла у Ду бров ник да оста ви у де по зит 
свој на кит“ (2004: 90).

Прет по ста вља се да је Је ле на Бал шић на кон Сан да ље ве смр ти бо ра ви ла 
у Дра че ви ци (tadić 1939: 118) и/или на дво ру хер це га Стје па на (тошић 2004: 
424). По зна то је да се она на кон смр ти сво га дру гог му жа кре ће про сто ром 
ши рим од на ве де них ло ка ци ја. Ње не ак тив но сти по себ но су ин тен зи ви ра не 
то ком по ди за ња Бо го ро ди чи не цр кве на остр ву Го ри ца.9 Од лу ку Мле тач ког 

9 Цр кву Бла го вје ште ња Го спод њег на ска дар ском остр ву Го ри ца Је ле на Бал шић је 
по ди гла на кон смр ти Сан да ља Хра ни ћа Ко са че и од би је ног јој за хтје ва да ис пред зи ди на 
Ду бров ни ка по диг не пра во сла ну цр кву, у ко јој би би ла са хра ње на. Упо ре до са по ди за њем 
сво је гроб не цр кве, об но ви ла је цр кву Све тог Ђор ђа. На осно ву за јед нич ких ка рак те ри сти-
ка фа са де цр кве Све тог Ни ко ле у До њим Бр че ли ма код Вир па за ра и за вјет не цр кве Је ле не 
Бал шић на остр ву Бе шка, Та тја на Пе јо вић за кљу чу је да би за ду жби на Је ле не Бал шић мо гла 
би ти и по ме ну та цр ква цр ква Све тог Ни ко ле (ви дје ти пејовић 1995: 94). Пре да ње Је ле ни 
Бал шић при пи су је „из град њу цр кве у Вра њу (бли зу Ху ма) и Све тог Ни ко ле у Го сти љу“ 
(ровинсКи 1993: 328). Рад ми ло Б. Пе кић ука зу је на то да су у Кљу чу код Гац ка го ди не 2013. 
от ко па ни те ме љи цр кве о ко јој се го во ри ло са мо у пре да њу, и то као о за ду жби ни Је ле не 
Бал шић (2014: 372). Во ји слав Ђу рић сма тра да би зет ски ма на стир у Го ри ча ни, у ко ме је за-
пи сан те ста мент Је ле не Бал шић, „мо гао би ти јед на од ње них за ду жби на” (1970: 418), од но сно 
да је цр ква Све тог Ђор ђа на остр ву Го ри ца ње на за ду жби на или за ду жби на ње ног му жа 
Ђу ра ђа II Бал ши ћа (1970: 422). Ди ку та бил но је на во ђе ње Ва са Ј. Иво ше ви ћа да је Је ле на 
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се на та, од 14. ју ла 1437. го ди не, о сло бод ном кре та њу Је ле не Бал шић под-
руч јем Мле тач ке Ре пу бли ке на ис точ ној ја дран ској оба ли Ђу ро То шић по-
ве зу је са ње ним по слов ним по ду хва ти ма на кон смр ти вој во де Сан да ља (2004: 
42938). Тај по да так из би о гра фи је Је ле не Бал шић за ни мљив је тим при је што 
је она го ди не 1405. об ја ви ла рат Ве не ци ји, по знат као Пр ви ска дар ски рат.10 

За хтјев Је ле не Бал шић да по диг не пра во слав ну цр кву ис пред зи да Ду-
бров ни ка Се нат Ду бров ни ка је од био уз обра зло же ње да је по ди за ње цр ка-
ва у над ле жно сти па пе: „Нemmeno una sci e sia se con do la no stra fe de ro ma na, 
se per lo pa pa non e so len ne men te da to li cen cia e an che fat to do ta a tal chi e sia“ 
(пре ма restii 1893: 264). То ме од го во ру у фор мал ном по гле ду не ма при го-
во ра, ме ђу тим, је ро мо нах Јо ван (Ћу ли брк) за па жа да су Ду бров ча ни за хтјев 
Је ле не Бал шић од би ли у ври је ме одр жа ва ња Фи рен тин ског са бо ра, на кон 
ко га је у сје ди ште зет ског ми тро по ли та, ма на стир Пре чи ста Кра јин ска код 
Ска дар ског је зе ра, до шао уни јат ски ми тро по лит (2003: 11). Има прет по став-
ки да је за хтјев Је ле не Бал шић Ду бров ча ни ма, из го ди не у ко јој се упо ко јио 
Сан даљ Хра нић Ко са ча, да по диг не цр кву al gre co, про и за шао из ње го вог 
обра ћа ња Ду бров ча ни ма да по диг не цр кву у Ду бров ни ку.11

Бал шић са сво јим си ном Бал шом III по ди гла цр кву Све тог Ни ко ле у ма на сти ру Пра скви ца 
(1989: 89). Име Је ле не Бал шић не на во ди се ме ђу име ни ма у осни вач кој по ве љи Бал ше III 
ма на сти ру Пра скви ца, из 1413. го ди не (ви дје ти шеКУларац 1987: 155) – Је ле на Бал шић од 
1411. го ди не жи ви у бра ку са Сан да љем Хра ни ћем Ко са чом (ви дје ти tadić 1939: 114). Цр-
кве но гра ди тељ ство Је ле не Бал шић ево ци ра но је у де се те рач кој еп ској пје сми „Је ла, љу ба 
Ми ло ша Оби ли ћа“, у ко јој се ка же да је она уз по моћ Ра да не и ма ра са гра ди ла цр кву Све тог 
Ни ко ле у Ву ков ци ма у Зе ти и цр кву Све тог Ђур ђа под Го ри цом код Под го о ри це (да нас у 
Под го ри ци) – у знак за хвал но сти Све том Ђор ђу што је спа сио док је бје жа ла од сво га тре-
ћег еп ског му жа Ђу ра То па ло ви ћа, го спо да ра Ко то ра, на кон увре да ко је јој је упу тио на 
ра чун ње них прет ход них еп ских му же ва, Ми ло ша Оби ли ћа и Бал ше Зе ћа ни на (ви дје ти 
златичанин 1912: 317–319). На ве де на пје сма, ко ју је у Зе ти го ди не 1912. за пи сао Или ја Зла-
ти ча ни на, од у да ра од исто ри је ба рем у ди је лу о ко ме го во ри о под го рич кој цр кви Све тог 
Ђор ђа ко ја је ста ри ја од Је ле не Бал шић – то пред ста вља ал тер ни ра ње на зи ва и мје ста те 
цр кве и цр кве Све тог Ђор ђа на ска дар ском остр ву Го ри ца.

10 Зва нич но из ми ре ње Је ле не Бал шић и Мле тач ког се на та де си ло се 1426. го ди не, 
иа ко Је ле на Бал шић од 1411. го ди не до смр ти Сан да ља Хра ни ћа не жи ви у Зе ти. Спо ра зум 
о из ми ре њу Ве не ци је и Је ле не Бал шић пот пи сан је три ипо го ди не на кон спо ра зу ма ко ји су 
у Бла га ју пот пи са ли мле тач ки по сла ник Зу ан Зор зи (Zuan Zorzi) и Сан даљ Хра нић Ко са ча: 
„Се нат је чак ју на 1426. год., на тра же ње срп ског де спо та Сте фа на, ка ко нас из вје шта ва ју 
мле тач ке хро ни ке, при стао да се по себ но из ми ри са Сан да ље вом же ном, Је ле ном Бал шић, 
упр кос су прот ном ми шље њу са ме Си њо ри је“ (боЖић 1970б: 151). Спо ра зу мом пот пи са ним 
у Бла га ју са мле тач ким ду ждем, пре ко ње го вог по сла ни ка Зу а на Зор зи, 1. но вем бра 1423. 
го ди не, „Си њо ри ја је по твр ди ла Сан да љу мле тач ко плем ство, до ди је лив ши га и ње го вој бра-
ћи и не ћа ку, Сте фа ну Вук чи ћу Ко са чи“ (боЖић 1970б: 151).

11 Мла ден Ан чић за кљу чу је да је Сан даљ Хра нић по же лио „сво јој ду ши да оси гу ра 
вјеч ни мир. За оства ре ње тог ци ља учи ни ло му се нај по год ни јим, вје ро ват но под ути ца јем 
же не, да по диг не пра во сла ну цр кву у Ду бров ни ку, мје сту ко је је би ло ба сти он ка то ли чан-
ства на об зо ру ве ли ког вој во де“ (1982: 258). Исти ау тор на во ди: „Уз пр во бит но за ми шље ну 
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Јор јо Та дић прет по ста вља да се Је ле на Бал шић у ври је ме свог обра ћа-
ња Ду бро вач кој вла ди на ла зи ла у при мор ју, од но сно у Дра че ви ци, тач ни је 
у Но вом, за сни ва ју ћи то на то ме што је њен по вје ре ник Ива ниш Мр шић из 
Но вог (1939: 118). Из Дра че ви це је и њен по вје ре ник Ра дац Ма ро је вић (ви дје-
ти Ковијанић, 1988: 134. На дру гој стра ни, Мом чи ло Спре мић са оп шта ва да 
је на дво ру хер це га Стје па на „уз Сан да ље ву удо ви цу Је ле ну, жи ве ла и ње на 
се стра Оли ве ра ко ју су зва ли ’Де спи на’“ (1999а: 290). Оли ве ра Ла за ре вић је 
по ма га ла Је ле ни Бал шић у ак тив но сти ма око по ди за ња Бо го ро ди чи не цр кве, 
исто вре ме но по сре ду ју ћи у ко му ни ка ци ји де спо та Ђу ра ђа Бран ко ви ћа са 
Ду бров ча ни ма.12 

По зи ва ју ћи се на Ни ко лу Јор гу, Ми о драг Ал. Пур ко вић указуjе на не-
спо ра зу ме на дво ру Ко са ча на кон смр ти Сан да ља Хра ни ћа, на во де ћи да је 
хер цег Стје пан зах ти је вао да се ње му, а не Је ле ни Бал шић, ис пла ти ка ма та 
за го ди ну у ко јој се упо ко јио ње гов стриц Сан даљ на но вац ко ји је он по хра-
нио у Ду бров ни ку (1996: 86).13 Је ле на Бал шић се „у ок то бру 1435. обра ти ла 
Ду бров ча ни ма за ис пла ту ин те ре са на тај но вац за те ку ћу го ди ну, а они су 
пред ло жи ли да се око то га спо ра зу ми је са хер це гом Стје па ном. На кон ду жег 
пре ми шља ња, ипак су њен за хтјев ис пу ни ли у фе бру а ру 1435. го ди не“ (пУр
Ковић 1996: 86). Ду бров ча ни су се пр во бит но дво у ми ли пред по ме ну тим 
за хтје вом Је ле не Бал шић, под ни је тим пре ко ње ног по сла ни ка При би са ва 
По хва ли ћа, и за ду жи ли сво га по сла ни ка Ан дри ју Бо ба ље ви ћа да је по сје ти 
у Дра че ви ци или на не ком дру гом мје сту, уру чи јој по клон и са оп шти њи хову 

цр кву Сан даљ је ка сни је по ну дио и бол ни цу, вје ро ват но као још јед ну по год ност ко ја би 
Ду бров ча не мо гла на гна ти да при хва те по ну ду“ (1982: 258), од но сно: „Ка да је осје тио да му 
се при бли жа ва ко нац жи во та, Сан даљ је по стао спре ман на нај ве ће уступ ке, ка кав је ре цимо 
био усту па ње Дра че ви це“ (1982: 259). 

12 У ли те ра ту ри се на во ди да је Оли ве ра Ла за ре вић од Ан гор ске бит ке го ди не 1402. 
до смр ти де спо та Сте фа на Ла за ре ви ћа го ди не 1427. жи вје ла у Бе о гра ду, на дво ру сво га бра та, 
те да је по том пре шла на двор Ко са ча, код сво је се стре Је ле не. Иван Бо жић сма тра да је она 
на двор Ко са ча до шла 1423. го ди не, „а мо жда и ра ни је“ (боЖић 1970б: 189). Кон стан тин Ји-
ре чек на по ми ње: „У Ду бров ни ку ви ђа ла се че шће ста ра тет ка де спо то ва, ’ца ри ца Де спи на’, 
ћер ка кне за Ла за ра и не ка да же на сул та на Ба ја зи да I. Њу би обич но ду бро вач ке ла ђе до ве-
зле са ушћа Не ре тве, а че шће је пу то ва ла до Бу две и Ба ра“ (1952: 364). А Јел ка Ре ђеп на во ди: 
„По зна ти су де та љи о ње ном бо рав ку у Ду бров ни ку, о то ме ка ко су у ја ну а ру 1441. го ди не 
одо бри ли тро шко ве око до че ка ‚ца ри це‘ Де спи не. Оли ве ра оста је у Ду бров ни ку ско ро по ла 
го ди не, а по том од ла зи у Бу дву, па у Бар“ (2006: 12). 

13 Сан даљ Хра нић Ко са ча је 1426. го ди не у Ду бров ни ку „сво је по крет но има ње, 18000 
пер пе ра“ (ћоровић 1940: 434), ко је се на ла зи ло у ду бро вач ком по кла ду, за вје штао сво јој 
же ни Је ле ни, на кон ње бра ту Вук цу, а на кон ње га бра та ни ћу Стје па ну. Истог да на је до био 
одо бре ње да се у слу ча ју не во ље са њи ма скло ни у Ду бров ни ку, уз мо гућ ност да им Ре пу-
бли ка „да де јед ну ла ђу“ (ћоровић 1940: 433). Услов за то је при хва та ње про тив у слу ге: да 
у слу ча ју ра та Сан даљ Ко са ча са сво јом вој ском, о свом тро шку, по мог не Ду бров ча ни ма. 
У Ду бров ни ку су, 20. ју ла 1438. го ди не, свој дио на сље ђа Сан да ља Хра ни ћа Ко са че пре узе-
ли Стје пан Вук чић Ко са ча, Ра до сав Дра ги шић Ко са ча и Осто ја Дра ги шић Ко са ча (ви дје ти 
стојановић 1929 : 96–99). 



442

од лу ку, а по том су од лу чи ли да јој ту од лу ку не са оп ште (пре ма iOrGa 1889: 
338). То ком ње ног бо рав ка у Дра че ви ци, Је ле ну Бал шић по сје ћу ју ду бро-
вач ки по кли са ри (ви дје ти tadić 1939: 118). 

И Ђу ро То шић по ла зи од Ни ко ле Јор ге и ње го вог по зи ва ња на од лу ке 
Ду бров ча на од 22. мар та 1435, 24. мар та 1435. и 29. мар та 1435, кад са оп шта-
ва да је зва нич ни Ду бров ник био у не до у ми ци да ли ће Сан да ље ва род би на 
при ли ком пла ни ра не по сје те ње говог по сла ни ка би ти за јед но: „У слу ча ју да 
их не на ђе за јед но, по сла ник је од де сет да на пред ви ђе них за по сје ту, треба-
ло да про ве де шест код Сте фа на, а че ти ри код Је ле не. Он је за и ста, по сли је 
се дам про ве де них да на код Сте фа на, по сје тио ’го спу Је лу, бив шу же ну вој-
во де Сан да ља’ (ma do na Jel le, olim ux sor de vo i vo da San dagl) и остао код ње 
три да на“ (2004: 424). На кон ових ри је чи, То шић ка зу је: „Гдје се на ла зи ла 
Је ле на не по сред но по сли је Сан да ље ве смр ти не зна мо, али, по све му су де-
ћи, по но во се на кон че ти ри мје се ца на шла у дру штву сво је је тр ве и Сте фа-
но ве мај ке, Ка та ри не, вје ро ват но, на дво ру Ко са ча, гдје их је кра јем ју ла 
1435. по сје ти ло јед но ду бро вач ко по слан ство“ (2004: 424). Не тре ба гу би ти 
из ви да да је та да на дво ру Ко са ча жи вје ла и Је ле на, же на хер це га Стје па на 
а кћер ка Бал ше III Бал ши ћа.

Од лу ке ду бро вач ких Ви је ћа из дру ге по ло ви не мар та 1435. го ди не о 
одво је ним по сје та ма хер це гу Стје па ну и ње го вој стри ни Је ле ни ука зу ју на 
мо гућ ност при су ства Је ле не Бал шић на херцеговом дво ру у Кљу чу. У ве зи 
са тим, То шић се по зи ва на Јор ги но на во ђе ње ду бро вач ког до ку мен та од 
25. ју ла 1435. го ди не, и за кљу чу је: „Но, у сва ком слу ча ју, ни је се мо гла задр-
жа ти та мо ду же од кра ја ок то бра, по што је по сљед њих да на то га мје се ца 
но ви ду бро вач ки по сла ник тре ба ло да је про на ђе на јед ној ри бар ској бар ци 
у Дра че ви ци и об ра ду је по кло ном за чи на и слат ки ша у ври јед но сти од 25 
пер пе ра, уз оба вља ње не ких фи нан сиј ских до го во ра са њом“ (2004: 424). У 
ду бро вач кој ар хив ској гра ђи на ла зи се по да так да је „пре ко Ко на ва ла и Цав-
та та Је ле на до шла у Ду бров ник у прат њи два ду бро вач ка вла сте ли на“ (tadić 
1939: 118). По зна то је да је Је ле на Бал шић, на кон смр ти Сан да ља Хра ни ћа 
Ко са че, свој но вац и дра го цје но сти три пу та по хра њи ва ла у ду бро вач ком 
по кла ду, изме ђу оста лог и 1435. го ди не, док је код ко тор ског тр гов ца Л(у)кше 
Па у ти но ва го ди не 1436. оста ви ла хи ља ду ду ка та (стјепчевић–Ковијанић 
1969: 611). Ђу ро То шић на по ми ње да је Је ле на и за жи во та вој во де Сан да ља 
има ла мо гућ ност упра вља ња вла сти тим нов цем, ма да је он, из си гур но сних 
раз ло га, ста јао у по за ди ни ње ног бан кар ског по сло ва ња (2004: 428).

У би ље шци уз по сла ни цу От пи са ни је бо го љуб но Је ле не Бал шић, Рад-
ми ла Ма рин ко вић твр ди да Је ле на Бал шић од 1435. го ди не „жи ви у свом 
дво ру на Ска дар ском је зе ру“ (1996: 300), као што у би ље шци уз Те ста мент 
Је ле не Бал шић ка же да се она са хер це гом Стје па ном, ра ди пи са ња те ста-
мен та, са ста ла у Гор(и)ча ни ма јер је „у Гор ча ни ма је био двор го спо ђе Је ле“ 
(1996: 300). У бли зи ни Ска дар ског је зе ра би ли су двор ци Бал ши ћа у Го ди њу 
и Бр че ли ма, а по сљед њи двор Бал ши ћа био је у Ба ру, на кон што су Бал ши 
III Бал ши ћу го ди не 1412. при па ли Бар, Ул цињ, Бу два и го ди шња пен зи ја од 
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1000 ду ка та (ви дје ти јиречеК 1952: 341). У ври је ме дру гог до ла ска Је ле не 
Бал шић у Зе ту, До њом Зе том је го спо да рио де спот Ђу рађ а Гор њом Зе том 
Сте фа ни ца Цр но је вић. 

Под оче вид ним ути ца јем Ди ми три ја Бог да но ви ћа, Горданa Јо ва но вић 
са оп шта ва да је Је ле на Бал шић као удо ви ца Сан да ља Хра ни ћа Ко са че „про-
ве ла сво је по сљед ње го ди не, 1435–1443, у сво јој за ду жби ни, ма на сти ру Све-
те Бо го ро ди це“ (2013: 389). У ври је ме пи са ња те ста мен та Је ле не Бал шић 
Бо го ро ди чи на цр ква на Го ри ци (Бе шки, Бре зо ви ци) тек је би ла по диг ну та, 
а оро ну лој цр кви Све тог Ђор ђа на истом остр ву тре ба ло је об но ви ти кров 
(ви дје ти синдиК 2004: 160).14 Је ле на Бал шић на кон смр ти Сан да ља Хра ни ћа, 
ба рем пр во бит но, ни је би ла за ин те ре со ва на за жи вот на дво ру Ко са ча. По сред-
но се да из ве сти за кљу чак да ни је же ље ла да бу де са хра ње на ни на Шће пан 
По љу, гдје је са хра њен њен дру ги муж. Је ле на Бал шић се ка сни је из ми ри ла 
са хер це гом Стје па ном, ко га у те ста мен ту на во ди као сво га си на (без гри-
је ха) – „си на ми гω(спо)д(и)на воѥво де Сте па на“ (пре ма синдиК 2004: 159). 

Сво је по сљед ње да не Је ле на Ба лић је про ве ла у Зе ти, али не мо же се 
твр ди ти да се то од но си и на по сљед ње го ди не ње ног жи во та. Мо гу ће је да 
је Је ле на Бал шић, по сли је свог дру гог до ла ска у Зе ту, жи вје ла у не ком од 
дво ра ца Бал ши ћа (у Го ди њу или Бр че ли ма), а мо жда и у ма на сти ру Го ри-
ча ни – у ко ме је за пи сан њен те ста мент.

8. далијегоричкизборникКњиГазачијејеКоричењејеленабалшић
потписалаУГоворУКоторУ18.маја1441.Г.иКојејеКњиГепосједовалајелена
балшић? Пре ма Ива ну Бо жи ћу, Го рич ки збор ник би мо гао би ти књи га на 
ко ју се од но си уго вор Је ле не Бал шић са ко тор ским зла та рем Ан дри јом Аза том, 
од 18. ма ја 1441, да јој уко ри чи књи гу „око вом од по зла ће ног сре бра“ (1970а: 
109). Мо нах Ни кон је са ста вља ње Го рич ког збор ни ка за вр шио „1442. го ди не, 
ка да је за ци је ло по ве за на књи га“ (трифУновић 2019: 018) – што зна чи да Го рич
ки збор ник ни је био са ста вљен кад је пот пи си ван по ме ну ти уго вор из ме ђу 
Је ле не Бал шић и Ан дри је Аза та. На дру гој стра ни, Ри сто Ко ви ја нић по мо ћу 
дoкумента Ко тор ског ар хи ва (Но тар ска књи га VII, 183) по ка зу је да је кан це-
лар Је ле не Бал шић од ко тор ског зла та ра исто вре ме но пре у зео но во у ко ри че ну 
књи гу и књи гу са Хри сто вим ли ком, ко ју му је, 18. ма ја 1441. го ди не, пре дао 
као мо дел за из ра ду ко ри ца (1988: 128). То до во ди у пи та ње тврд њу Во јисла-
ва Ј. Ђу ри ћа да уго вор о ко ме је ри јеч ни је ре а ли зо ван (1964: 256).15

14 По ред прет по став ки да је цр ква Све тог Ђор ђа на Го ри ци за ду жби на Ђу ра ђа II 
Стра ци ми ро ви ћа Бал ши ћа или Је ле не Бал шић, Во ји слав Ђу рић прет по ста вља да је и ма-
на стир Све тог ар хан ђе ла Ми ха и ла код Ул ци ња за ду жби на Ђу ра ђа Стра ци ми ро ви ћа (ђУрић 
1970: 418). Ми лан Шу флај ка же да је Ђу рађ Стра ци ми ро вић по ди гао и ма на стир Све тог 
Ни ко ле у Ска дру, као и да су оба ова ма на сти ра би ла у над ле штву Пећ ке па три јар ши је 
(ви дје ти šuFFlay 1991: 77). По зи ва ју ћи се на Ва си ли ја Мар ко ви ћа, Во ји слав Ђу рић на по ми ње: 
„Не ја сно је ка да је на стао ма на стир Св. Пе тра у Ска дру, ко ји се че сто на во ди у из во ри ма 
ра ног XV в. а ко ји је исто та ко био пра во слав ни“ (ђУрић 1970: 418). 

15 Во ји слав Ђу рић ни је убје дљив ни у свом иш чи та ва њу ка лен дар ске го ди не укле сане 
у кти тор ском нат пи су Је ле не Бал шић на за пад ном пор та лу Бо го ро ди чи не цр кве на Го ри ци 
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Тврд ња да ни је ре а ли зо ван уго вор Је ле не Бал шић и ко тор ског зла та ра 
Аза та, од 18. ма ја 1441, кроз ли те ра ту ру се пре но си си лом инер ци је. На исти 
на чин се пре но си и тврд ња да је Је ле на Бал шић та да на мје ра ва ла да уко ри чи 
књи гу Го рич ки збор ник, ме ђу тим, се не мо же ни не ги ра ти нити по твр ди ти. 
Те ста мен том, са чу ва ним у пре пи су срп ског ду бро вач ког кан це ла ра Ник ше 
Зви је зди ћа (Te sta men to di do mi na Jel la de vоiuoda San da gli. Te sta men ta No ta ri ae, 
XI II, 1437‒1445 fol. 151v‒153, des Ar chi ves d’E tat de Ra gu se; Di ver sa no ta ri ae 
XXVI, f. 177v‒178), Је ле на Бал шић сво је књи ге за вје шта ва Бо го ро ди чи ној 
цр кви и цр кви Све тог Ђор ђа на ска дар ском остр ву Го ри ца. Епи тро пи те-
ста мен та Је ле не Бал шић су ње на уну ка Је ле на, њен муж Стје пан, њи хов син 
Вла ди слав и Оли ве ра Ла за ре вић.16

Иван Бо жић, ко га Мом чи ло Спре мић на во ди као „на шег нај бо љег по-
зна ва о ца исто ри је сред њо ве ков не Зе те“ (спремић 1999а: 291), гри је ши кад, 
го во ре ћи о те ста мен ту Је ле не Бал шић, ка же да је же на хер це га Стје па на, 
Је ле на, кћер ка Је ле не Бал шић (ви дје ти боЖић 1970б: 190). Та ко ђе је ма тери-
јал на гре шка то што Ма вро Ор бин у ге не а ло шком ста блу Не ма њи ћа на во ди 
Је ле ну, же ну хер це га Стје па на Ко са че као пра у ну ку Ву ка ши на Мр њав че-
ви ћа по му шкој ли ни ји, тач ни је као уну ку ње го вог си на Ан дри је, од но сно 
кћер ку Не дељ ка Мом чи ла Мр њав че ви ћа (1968: 273). То зна чи да је исто риј-
ски не по твр див и на вод, ко ме се са раз ло гом про ти ви Ни ко ла Ба на ше вић, 
да је кћер ка Ан дри је Мр њав че ви ћа, „пре ма Ди кан жу, би ла уда та за Сте фа на 
Ко са чу“ (1935: 133). 

Бу ду ћи да Је ле на Бал шић у те ста мен ту не на во ди на сло ве сво јих књи-
га ко је за вје шта ва цр ква ма на Го ри ци, оста је не по знат кон крет ни са став 
би бли о те ке Је ле не Бал шић. Труд Ма ри је Ма је Д. Не дељ ко вић у по ку ша ју 
до ка зи ва ња ко је је књи ге по сје до ва ла Је ле на Бал шић (2012: 179–192) не пре-
ва зи ла зи ни во хи по те тич ке ре кон струк ци је. Исте вр сте је и труд Но ва ка 
Ман ди ћа Сту до (1995: 381–382). Је ле на Бал шић у те ста мен ту не на во ди чак 
ни Го рич ки збор ник ко ји је, ка ко се из те књи ге са зна је, на ми је ни ла „хра му 
Пре све те Вла ди чи це на ше Бо го ро ди це – Бла го ве ште њу, ко ји је у Го ри ци, 
да јој бу де“ (Го рич ки збор ник, лист 272б). Све то зар То мић ко ји је у Ско пљу, 
1902. го ди не, про на шао ру ко пи сни збор ник Ни ко на Је ру са лим ца пре ма ска-
дар ском остр ву Го ри ца га је на сло вио Го рич ки збор ник: „Та ко сам ја до шао 

(1970: 485). „Упра во овај да тум (го ди на), ис пи сан и ћи рил ским и ла тин ским бро је ви ма, у 
исто риј ској на у ци иза звао је број не ко мен та ре, па је и нат пис об ја вљи ван ви ше пу та /В. 
Ћо ро вић, Ста ри срп ски за пи си и нат пи си, Бе о град, 1997, 25; И. Ја стре бов, По да ци за исто
ри ју Срп ске цр кве, 143; Исто ри ја Цр не Го ре, 2/2, 422 (В. Ђу рић); Б. Ше ку ла рац, Тра го ви 
про шло сти Цр не Го ре, 205/“ (милошевић 2010: 31). Са по себ ним опре зом је потрeбно при-
ћи ра ду Или је Ве ле ва „Го рич ком збор ник на рас кр шћу бал кан ске ду хов не и кул тур не 
тра ди ци је“ (2020: 231–264). 

16 Ђу ро То шић на во ди да је по сљед ње што исто ри ја зна о Оли ве ри Ла за ре вић то да је 
она на Бе шки ис пу ни ла те ста мен тар ну же љу Је ле не Бал шић да јој се по ју за ду шне ли тур-
ги је (2004: 439). На остр ву Бе шка не дав но су про на ђе не жен ске ко сти, у ве зи са ко ји ма се 
прет по ста вља да би мо гле би ти Оли ве ре Ла за ре вић; струч на екс пер ти за је у то ку.
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до овог ру ко пи са ка лу ђе ра Ни ко на, ис по вед ни ка и учи те ља Је ле не, кће ри 
кне за Ла за ра, пи са ног 1442. го ди не у Го ри ци због че га сам га ја и на звао 
’Го рич ки збор ник’“ (томић [1942]: 87). Не мо же се утвр ди ти гдје је Ни кон 
Је ру са ли мац са ста вио Го рич ки збор ник. У са мом Го рич ком збор ни ку Је ле на 
Бал шић ка же Ни ко ну Је ру са лим цу да је до би ла ту књи гу (ви дје ти јерУсали
мац 2019: лист 272b) – што по ка зу је да Ни кон Је ру са ли мац, док је са ста вљао 
Го рич ки збор ник, ни је био та мо гдје је би ла Је ле на Бал шић.17 

Спо ран је и са др жај сље де ће ре че ни це Све то за ра То ми ћа: „Она [Јелена 
Балшић] је по ди гла по ред цр кве на Го ри ци и цр кву све те Бо го ро ди це на 
остр ву Бе шка у Ска дар ском је зе ру“ (томић [1942]: 90). На ве де ни Пред го вор 
по ка зу је да То мић не раз ли ку је Го ри цу (Бе шку, Бре зо ви цу) и Стар че ву Го-
ри цу, од но сно да Го ри цу и Бе шку пред ста вља као два остр ва. На осно ву овог 
То ми ће вог тек ста ис па ло би да је Је ле на Бал шић на оба ска дар ска остр ва, 
ко ја он на во ди, по ди гла по јед ну цр кву по све ће ну Бо го ро ди ци, од но сно да је 
он да ју ћи на слов Го рич ки збор ник књи зи пре пи ске Је ле не Бал шић и Ни ко на 
Је ру са лим ца ми слио на дру го ска дар ско остр во Го ри ца, ко је је је по стар цу 
Ма ка ри ју при ме но ва но у Стар че во, од но сно Стар че ва Го ри ца. По зна то је 
да је на остр ву Го ри ца цр ква Бла го вје ште ња, као што је по зна то да је на 
остр ву Стар че ва Го ри ца цр ква Ус пе ња Бо го ро ди це. Ана лог но то по ни му 
Стар че ва Го ри ца, ни је не при хва тљи во то што Ђу ро То шић го во ри о „но во-
са гра ђе ној цр кви у Бе шкој Го ри ци“ (2004: 429). Сложеница Бе шка го ри ца на-
ла зи се у опи су Ска дар ског сан џа ка та Ма ри ја на Бо ли це Ко то ра ни на, из 1614. 
го ди не (пре ма lJuBić 1880: 176). 

9. додатаК:нијенеодређеномјестоодГоворнапитањедалисејелена
балшићзаЖивотасвоГапрвоГмУЖађУрађаiiстрацимировићабалшића
сУсреталаУбУдвиидУбровниКУсасвојимбУдУћиммУЖемсандаљемХра
нићемКосачом? Има ау то ра ко ји, без по кри ћа, твр де да се Је ле на Бал шић 
са бо сан ским вој во дом Сан да љем са ста ја ла још за жи во та сво га пр вог му жа 
Ђу ра ђа Стра ци ми ро ви ћа. Јо сип Јел чић, на при мјер, лу та кроз ствар ност кад 
ка же: „Тре ба на по ме ну ти да су се Сан даљ и Је ле на ви ђа ли у Ду бров ни ку, 
али он да кад је Сан даљ био тек оже њен а Ђу рађ II жив“ (2010: 337) – прем-
да до да је: „Али да је ме ђу њи ма би ло не ка квих дру гих кон та ка та, о то ме би 
не што би ло за би ље же но у ду бро вач кој гра ђи, јер би им би ле по треб не ла ђе 
за при је воз“ (2010: 337). На ве де но учи та ва ње ни је је ди но у Јел чи ће вом на-
ра ти ву о Је ле ни Бал шић. Као што смо ви дје ли, Је ле на Бал шић се ни то ком 
за др жа ва ња у Ду бров ни ку 1409. го ди не, при ли ком пу то ва ња на ми ров не 

17 Јо ван Де ре тић на по ми ње да је од три по сла ни це ко је је Је ле на Бал шић упу ти ла 
свом ду хов ни ку Ни ко ну Је ру са лим цу нај ве ћа От пи са ни је бо го љуб но (1983: 124). То је је ди на 
ње на у цје ли ни са чу ва на по сла ни ца из књи ге Го рич ки збор ник. Ско ро са свим су оште ће ни 
ли сто ви те књи ге на ко ји ма је пр ва по сла ни ца Је ле не Бал шић, а са др жај ње не дје ли мич но 
очу ва не тре ће по сла ни це иш чи та ва се на осно ву од го во ра Ни ко на Је ру са лим ца Је ле ни Бал-
шић, уне се ног у Го рич ки збор ник.
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пре го во ре у Ве не ци ју, ни је су сре ла са Сан да љем Хра ни ћем Ко са чом не го 
са ње го вим еми са рем и ко ман дан том мле тач ке фло те на Ја дра ну.

Сан даљ Хра нић Ко са ча је на кон смр ти вој во де Во ји сла ва Во ји но ви ћа 
био но ва при јет ња Зе ти, али ни Ђу рађ II Стра ци ми ро вић Бал шић ни је био 
при ја тељ Ху ма, од но сно Бо сне. По зи ва ју ћи се на Ни ко лу Јор гу, у ве зи са 
обра ћа њем за сусрет Је ле не Бал шић и Сандаља Хранића Ду бров ча ни ма 
го ди не 1396. да она у име сво га му жа Ђу ра ђа II у њи хо вом гра ду пре го ва ра 
са вој во дом Сан да љем као оку па то ром Бу две, Ми о драг Ал. Пур ко вић указу-
је на са др жај до ку мен та /Ref. XXX, f. 134/: „Вла да у Ду бров ни ку ни је хте ла 
да изи ђе Је ле ни ном зах те ву у су срет и од лу че но је (27. но вем бра) да јој се 
по во дом то га по ша ље из ви ње ње“ (1996: 74). Та ко ђе уз по моћ Јор ге, на исти 
ду бро вач ки до ку мент по зи ва се и Вла ди мир Ћо ро вић кад по ја шња ва да су 
Ду бров ча ни 26. но вем бра 1396. до би ли а 27. но вем бра 1396. го ди не од би ли 
за хтјев Је ле не Бал шић за су срет са Сан да љем Хра ни ћем у Ду бров ни ку (1940: 
363). Они та да ни је су же ље ли мир из ме ђу кне за Ђу ра ђа и вој во де Сан да ља 
– тек 1398. го ди не овла сти ли су Ма ри на Гун ду ли ћа, и то као при ват но ли це, 
„да по сре ду је у ми ру из ме ђу њих“ (ћоровић 1940: 356).18

Оче вид но је то да се и Ћо ро вић, и Пур ко вић и Кур то вић по зи ва ју на 
исти ду бро вач ки до ку мент о за хтје ву Је ле не Бал шић Ду бров ча ни ма за су-
срет са вој во дом Сан да љем. Есад Кур то вић тврд и да је су срет Је ле не Бал шић 
и Сан да ља Хра ни ћа у Ду бров ни ку на кнад но до го во рен за крај 1396. го ди не. 
Он у књи зи Ве ли ки вој во да бо сан ски Сан даљ Хра нић Ко са ча са оп шта ва: „Кра-
јем 1396. до го во рен је њи хов су срет [Јелене Бал шић и Сан да ља Хранића], 
али је по за ди на не по зна та“ (2009: 87289). При том се по зи ва на ду бро вач ки 
до ку мент XXX, 134, од „26. 11. 1396“ (2009: 87289). Он тај до ку мент на во ди и 
у та бе ли ко ри ште них до ку ме на та (2009: 248), али не го во ри о дру гом обра-
ћа њу Је ле не Бал шић Ду бров ча ни ма истим по во дом.

18 По зи ва ју ћи се на Кон стан ти на Ји ре че ка, Рад ми ло Б. Пе кић на во ди да је Ђу рађ II го-
ди не 1396. „због лич них ин те ре са, по звао Тур ке да на пад ну хум ску зе мљу, чи ја ће ка сни ја 
вој вот ки ња по ста ти ње го ва су пру га Је ле на“ (2014: 372). Учи нио је то и дру ги пут, 1388. го ди-
не, све су при ли ке из не за до вољ ства што кра љу Тврт ку I ни је мо гао пре у зе ти град Ко тор 
(вла да ри све че ти ри ге не ра ци је зет ске ди на сти је Бал шић без у спје шно су ра то ва ли за тај град). 
У пр вом од на ве де них на па да на Бо сну Тур ци су са вла да ни код Би лећ ких Ру ди на, а у дру гом 
код Би ле ће. Дра го је Жив ко вић уло гу Ђу ра ђа II у на па ду Ту ра ка на Бо сну, пред во ђе них Ша-
хи ном, тур ским на мје сни ком по ста вље ним у Ска дру го ди не 1393, хи по те тич ки по ку ша ва да 
об ја сни ње го вим ва зал ским од но сом пре ма Тур ци ма: „Дру га је ствар, ако је био при мо ран 
да под при јет њом пре си је про пу шти Тур ке пре ко сво је те ри то ри је. Из тог угла по сма тра но, 
ни је не вје ро ват но, да је при ли ком дру гог тур ског про до ра у Бо сну 1388. го ди не, у Ша хи но вој 
вој сци би ло и Ђур ђе вих по да ни ка. Њи хо во уче шће на стра ни Ту ра ка мо гло је про и за ћи из 
ра ни је ство ре них оба ве за“ (1989: 267). Дру га чи је то по ја шња ва Жар ко Шће па но вић: „Ђу рађ 
је, из гле да, убр зо сре дио сво је од но се са Тур ци ма, јер при ли ком тур ских про ва ла у Бо сну од 
1386. год. (не ке је и сам под сти цао и пру жао им по моћ) Ду бров ча ни га мо ле да по сре ду је код 
Ту ра ка да не би на па да ли њи хо ву те ри то ри ју, а 5. сеп тем бра 1388. год. до дје љу ју му ду бро-
вач ко др жа вљан ство. И сам Тврт ко мо лио је Ду бров ча не (у мар ту 1388. и но вем бру 1389) 
да код зет ског го спо да ра по сре ду ју за мир и сам слао по сла ни ке у Зе ту“ (1987: 31). 
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По зи ва ју ћи се на Еса да Кур то ви ћа, Ма ри јан Пре мо вић ка же да се Јеле на 
Бал шић Ду бров ча ни ма „по нов но обра ти ла кра јем про си на ца 1396“ (2018: 103), 
од но сно на во ди да је Је ле на Бал шић „кра јем сту де но га 1396. за мо ли ла ду бро-
вач ке вла сти да је при ме и да је на јед ном бри ган ти ну о тро шку вла де до ве ду 
из Ул ци ња и вра те на траг“ (2018: 103). Кур то ви ће ву син таг му кра јем 1396. 
Пре мо вић про јек ту је у кра јем про си на ца 1396. го ди не – иа ко Кур то вић и у 
сво јој 289. на по ме ни у књи зи o Сан да љу Хра ни ћу, као и у при ка зу ко ри ште-
них до ку ме на та у ис тој књи зи на во ди исти ду бро вач ки до ку мент на осно ву 
ко га се Пре мо вић по зи ва на Не лу Лон зу (Nel la Lon za) (упо ре ди ти KurtOvić 
2009: 87289; 2009: 248 и lOnza 2011: 258). Јор јо Та дић ка зу је: „Мје сто же не 
сти гао је Ђу ра Стра ци ми ро вић Бал шић. До шао је 3. ја ну а ра 1397. на јед ном 
свом бри ган ти ну а да о ње го ву пу то ва њу Ду бров ча ни ни су уна при јед зна ли. 
Он се вје ро ват но на гло од лу чио на то, а ње гов је до ла зак мо гао би ти у ве зи 
са круп ним по ли тич ким до га ђа јем на Бал ка ну“ (1939: 63).19

По гре шна је и тврд ња да је го ди не 1398. у Бу дви бо ра ви ла Сан да ље ва 
же на Је ле на Бал шић, ко ја се за Сан да ља Хра ни ћа уда ла осам го ди на на кон 
смр ти свог пр вог му жа, Ђу ра ђа Стра ци ми ро ви ћа. Пре ма Ми ла ну Ка ша-
ни ну, Ду бров ча ни се, пи смом упу ће ним Сан да ље вој же ни Је ле ни, у Бу дву, 
20. мар та 1398, обра ћа ју:

„кће ри кне ги ње Ми ли це и кне за Ла за ра Је ле ни, пре у да тој за вој во ду 
Сан да ља. ’Да зна ва ша ми лост’, ка же се у том пи сму, ’до би ли смо лист од 
вој во де Сан да ља, у ко јем нам пи ше да по шље мо у Ста ри Град до ва ше ми-
ло сти, да ви ди мо ка ко сто ји те и шта се код вас чи ни. Ако вам је ко ја не-
во ља и ако хо ће те до ћи к на ма у наш град, од пи ши те нам о све му, а ми да 
по ша ље мо по вас че сти ти брод, ка ко при сто ји пле ме ни тој го спо ђи’. Пажљи-
ви и љу ба зни Ду бров ча ни већ исто га да на дру гим пи смом оба ве шта ва ју 
Је ле ни ног му жа Сан да ља шта су пред у зе ли за ње го ву же ну“ (1975: 301).

Бо жи дар Ше ку ла рац не а де кват но и при ка зу је и ту ма чи са др жај ду бро-
вач ког пи сма Сан да љу Хра ни ћу Ко са чи (ко ји се на ла зио у ма на сти ру Ра тац 
код Ба ра) и ње го вој же ни Је ле ни, упу ће ног 20. мар та 1398. го ди не:

19 До га ђај на ко ји у ве зи са Ђу ра ђем Стра ци ми ро ви ћем Бал ши ћем ука зу је Јор јо Та дић 
је по бје да Ту ра ка над Уга ри ма код Ни ко по ља, 25. сеп тем бра 1396. го ди не У ве зи са до ла ском 
Ђу ра ђа Стра ци ми ро ви ћа у Ду бров ник, 3. ја ну ра 1397. го ди не, Јор јо Та дић ка же: „Вје ро ват но 
је већ због то га слао сво ју же ну да се на ђе с вој во дом Сан да љем и спо ра зу ми се с њи ме по-
сли је ни ко пољ ске бит ке“ (1939: 63). Јосип Јелчић на во ди да је Ђу рађ Стра ци ми ро вић 3. ја ну-
а ра 1397. го ди не до шао у Ду бров ник да од угар ског кра ља Си ги смун да пре у зме упра вља ње 
Кор чу лом ви дје ти 2010: 236). Упра вља ње тим остр вом Ђу рађ Стра ци ми ро вић је пре у зео 
27. ја ну а ра исте го ди не, гдје му је на мје сник био Ни ко ла Жив ко вић а на кон ње га Ма рин Ми-
ро ше вић, обо ји ца из Ба ра (ви дје ти јеlčić 2010: 237). Је ле на Бал шић је по сје ти ла Кор чу лу 
то ком сво га по врат ка са пре го во ра одр жа них у Ве не ци ји, 1409. го ди не. Угар ска власт је упра-
вља ње Кор чу лом 1413. го ди не пре пу сти ла Ду бро вач кој Ре пу бли ци, упр кос на сто ја њу војво де 
Сан да ља да упра вља ње тим остр вом за др жи Бал ша III Бал шић (ви дје ти стојановић 1929: 
387–388). 
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„Да кле, Је ле на је бо ра ви ла у Бу дви, док је Ђу рађ био за у зет ра то-
ви ма на дру гој стра ни, очи глед но спре ма ју ћи од ступ ни цу у слу ча ју по-
тре бе. Уз то, са ра ђи ва ла је са Сан да љем, још за жи во та му жа Ђур ђа II, 
што се ви ди из пи сма Ду бров ча на, ко ји истог да на [20. мар та 1398. го-
дине] оба вје шта ва ју Сан да ља шта су пред у зе ли за Је ле ну. Ус пут га под-
сје ћа ју на учи ње не услу ге при ли ком ин ци ден та на ула зу у Ко тор, ка да 
Сан да ље ви љу ди на па до ше ар хи би ску па бар ског Ма ри на, ко ји с јед ним 
Ул ци ња ни ном и с мор на ри ма по ђо ше за Ве не ци ју са ду бро вач ком вла-
сте лом, те се спа си ше са мо ’уз по моћ Бо га и бр зог бро да бри ган ти на’“ 
(2011: 195). 

Ду бров ча ни Сан да љу Хра ни ћу и ње го вој же ни Је ле ни, 20. мар та 1398. 
го ди не, ша љу пи смо ко је има све га де вет ре да ка, а у ње му не ма ни ка квог 
под сје ћа ња но до бро чин ство. Од ступ ни цу сво јој же ни Је ле ни го ди не 1398. 
при пре ма Сан даљ Хра нић, а Је ле на Бал шић та да ни је би ла же на Сан да ља 
Хра ни ћа ни ти је при пре ма ла ика кву од ступ ни цу. Исто ри ча ри прет по ста-
вља ју да је Ђу рађ II Стра ци ми ро вић Бал шић та да пла ни рао на пад на Бу дву, 
што је зна чи ло да Сан да ље ва же на у том мје сту не би би ла без бјед на – вој-
во да Сан даљ је Бу дву за у зео на кон смр ти Ра ди ча Цр но је ви ћа ко га је убио 
Ђу рађ Стра ци ми ро вић Бал шић. Ду бров ча ни тек пи смом из апри ла 1402. 
го ди не под сје ћа ју Сан да ља Хра ни ћа на соп стве но до бро чин ство, ко је су му 
учи ни ли ти ме што су сво ју га ли ју по сла ли „у Ста ри Град по мно го по што ва-
ну го спо ђу Је лу“ (стојановић 1929: 257–258) – жа ле ћи се на не при ли ке ко је 
су Сан да ље ви љу ди при ре ди ли кад су код Ко то ра пре сре ли га ли ју у ко јој 
су би ли бар ски над би скуп Ма рин, је дан Ул ци ња нин из Мле та ка и ду бро вач-
ка вла сте ла Ма ро је Та ма рић и Пал ко Жур ко вић. Ви дје ли смо да Ше ку ла рац 
то при пи су је са др жа ју ду бро вач ког пи сма од 20. мар та 1389. го ди не.

За бу ну у исто ри о граф ским ра до ви ма је иза зи ва ло то што су све три 
же не Сан да ља Хра ни ћа Ко са че име ном Је ле на. Јор јо Та дић на во ди да је 
Је ле на Бал шић тре ћа же на Сан да ља Хра ни ћа Ко са че: „Кра јем 1411. го ди не 
спре мао се Сан даљ да се по тре ћи пут же ни, и то Је ле ном, удо ви цом Ђур ђа 
Стра ци ми ро ви ћа Бал ши ћа, ина че кћер ком кне за Ла за ра, ко ја је већ од рани-
је до ла зи ла у Ду бров ник. Ду бров ча ни су при ста ли да на сво јој га ли ји до-
ве зу Сан да љу ње го ву вје ре ни цу, вје ро ват но из Бу две, али не зна мо да ли је 
том при ли ком има ло да пре ђе пре ко Ду бров ни ка (9 де цем бра)“ (tadić 1939: 
114). По ну да Ду бров ча на за пре се ље ње из Бу две у Ду бров ник не од но си се 
на Је ле ну Бал шић, На по ме ном Лу дви га фон То ло ци (Lud wigа vоn Thollóczi) 
о па пи ном по ни ште њу од лу ке о скла па њу бра ка из ме ђу Кар ла Кур ја ко ви ћа 
и Је ле не Ка та ри не Вук чић Хр ва ти нић, јер су у че твр том ко ље ну срод ства, 
и Лу ци ћевим преписом за пи сни ка са за си је да ња Ви је ћа гра да Тро ги ра, од 
28. апри ла 1405, на ко ме је од лу че но да се вој во ди Сан да љу Хра ни ћу Ко са-
чи уру чи свад бе ни дар – омо гу ће но је Мла де ну Ан чи ћу да, уз аси стен ци ју 
Ду брав ка Ло вре но ви ћа, уста но ви да Ду бров ча ни 20. мар та 1398. сво ју ла ђу 
ни је су по ну ди ли ни дру гој же ни Сан да ља Хра ни ћа Ко са че, Је ле ни Ка та ри ни, 
јер она та да ни је би ла уда та (1987: 46). Та по ну да се од но си на Сан да ље ву 
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пр ву же ну Је ле ну, чи ји иден ти тет ни је раз ја шњен. У ве зи са пр вом же ном 
вој во де Сан да ља је ди но је по зна то да је по ри је клом са про сто ра Срп ско га 
цар ства – са чу ва но је и још јед но пи смо ко је су јој упу ти ли Ду бров ча ни 
(ви дје ти стојановић 129: 254). Не си гур на је прет по став ка да је она из вла-
дар ске по ро ди це Цр но је вић. Мла ден Ан чић упо зо ра ва: „Је ле ни се са мо 
увјет но мо же да ти пре зи ме Цр но је вић, бу ду ћи да је не мо гу ће утвр ди ти 
при ро ду ње на срод ства са Ра ди чем Цр но је ви ћем“ (1987: 46 35).20 

Све у све му, не ма до ка за да се Је ле на Бал шић за жи во та сво га пр вог 
му жа, Ђу ра ђа II Стра ци ми ро ви ћа Бал ши ћа, су сре та ла са сво јим дру гим му-
жем, Сан да љем Хра ни ћем Ко са чом. У том по гле ду, по го то во је да ле ко од 
до ку ме на та игра но–до ку ман тар ни филм Ва ње Ву ко вић Исто риј ске тај не 
Ска дар ског је зе ра (I), (Јед на го спа, два ви те за) (2018) – чи ји је цен т рал ни мо-
тив пре љу ба Је ле не Бал шић, са исто риј ског ста но ви шта на вод на пре љу ба. 
Да и не го во ри мо о ки че ри о зном при ка зи ва њу и спо ља шњег и уну тар њег 
ли ка Је ле не Бал шић у на ве де ном фил му у од но сну на оно што о њој свје до чи 
ар хив ска ру ко пи сна гра ђа и књи га Го рич ки збор ник, а по го то во да не го во-
ри мо о тврд њи из за вр шни це то га фил ма да се Је ле на Бал шић по ву кла у 
ма на стир да би ока ја ла сво је гре хо ве у по ли ти ци. Жи вот пи ше ро ма не, људи 
чи та ју стри по ве.

ИЗ ВО РИ И ЦИ ТИ РА НА ЛИ ТЕ РА ТУ РА 

аноним. За пи сник о при ступ ној бе се ди Ч. Ми ја то ви ћа „Го спо ђа Је ла Бал шић ка“. 
Го ди шњак Срп ске кра љев ске ака де ми је 1 (1887), 131‒134. 

анчић, Мла ден. Про со по граф ске цр ти це о Хр ва ти ни ћи ма и Ко са ча ма, (При лог по-
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Ro san da V. Ba jo vić

UN SOL VED PLA CES IN THE BI O GRAPHY OF JE LE NA BAL ŠIĆ

S u m  m a r y

The re are still a lot of un sol ved events in the li fe of Je le na Bal šić, kri tor, ru ler, and 
the first Sla vic wo man wri ter from the ter ri tory of mo dern Mon te ne gro. Hi sto ri ans talk 
abo ut her in ex cur si on when they wri te abo ut three ru lers – two of her hus bands, Ze ta’s 
prin ce Đu rađ II Stra ci mi ro vić Bal šić and Bo snian du ke San dalj Hra nić Ko sa ča, as well as 
her son Bal ša III Đu ra đe vić Bal šić. In hi sto ri o grap hi cal works, on the one si de, Je le na 
Bal šić is ide a li zed, whi le, on the ot her si de, her so cio–cul tu ral and psycho–an thro po lo gi cal 
pro fi le is over sha do wed. Con cer ning this, the re are only a few pa pers that talk abo ut the 
last years of Je le na Bal šić, one is from Đu ro To šić (To šić 2004), and the ot her from Mla-
den An čić (An čić 1987) which de ni es, using do cu ments, the cla im that Je le na Bal šić met 
San dalj Hra nić Ko sa ča whi le her first hus band was still ali ve. In an at tempt to show the 
bi o graphy of Je le na Bal šić, her spi ri tual si de is of ten over lo o ked. Nu me ro us hypot he ti cal 
re con struc ti ons of the events from Je le na Bal šić’s li fe are ba sed on re du cing unk nown 
to known. It is of ten cla i med that Je le na Bal šić mar ried San dalj Hra nić Ko sa ča as a way 
to pro tect Ze ta, which was ru led by her son Bal ša III, from the Bo snian si de, but the 
cir cum stan ces of her mar ri a ge are myste ri o us. The re is al so a mystery abo ut Je le na Bal šić’s 
re si den ce af ter the de ath of her se cond hus band. The year of her first mar ri a ge and the 
birt hday of her son are still unk nown, and that ma kes the qu e sti on abo ut his age at the 
ti me of his fat her’s de ath and the co njo i ned ru ling of Ze ta with his mot her, hard. The re 
is al so no so lid evi den ce that Je le na Bal šić wan ted to be co me a nun af ter the de ath of her 
first hus band, and that she be ca me a nun af ter the de ath of her se cond hus band. Tho se 
are a few of the un sol ved pla ces in the bi o graphy of Je le na Bal šić which we lo ok at in 
this pa per. The best so ur ces abo ut the li fe of Je le na Bal šić are ar chi ves of Ra gu sa, Ko tor, 
and Ve ni ce, as well as the ma nu script Go rič ki zbor nik (1441/1442) which con ta ins the 
cor re spon den ce with the pri est Ni kon of Je ru sa lem. Lo o king at the bi o graphy of Je le na 
Bal šić wit ho ut lo o king at the Go rič ki zbor nik is the sa me as re du cing her li fe to a frac tion. 
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